Programa da OCDE para Avaliacao
Internacional de Alunos — PISA

Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais “Anisio Teixeira”
Brasil

ITENS LIBERADOS DE CIENCIAS

Consorcio do Projeto:

Australian Council for Educational Research (ACER)

Netherlands National Institute for Educational Measurement (CITO)
Aprendendo Educational Testing Service (ETS, USA)
para a vida National Institute for Educational Policy Research (NIER, Jap&o)

Westat (Estados Unidos)




SUMARIO

ONIBUS

CLONAGEM
CLARIDADE

DIARIO DE SEMMELWEIS
MUDANCA CLIMATICA
MOSCAS

CLONES DE BEZERROS
0zONIO

MILHO

AGUA POTAVEL
CARIES DENTARIAS
TRABALHAR EM DIA
QUENTE

VARIOLA DE CAMUNDONGO

O COMPORTAMENTO DO
ESGANA-GATA
TABAGISMO

A LUZ DAS ESTRELAS
ULTRA-SOM

BRILHO LABIAL
EVOLUCAO

MASSA DE PAO
TRANSITO DE VENUS
UM RISCO PARA A SAUDE
CONVERSOR CATALITICO
CIRURGIA DE GRANDE
PORTE

ENERGIA EOLICA
EFEITO ESTUFA
ROUPAS

O GRAND CANYON
PROTETOR SOLAR
MARY MONTAGU

CHUVA ACIDA
EXERCICIO FiSICO

SEMENTES GENETICAMENTE

MODIFICADAS



ONIBUS - QUESTAO 1

Um 6nibus esta trafegando por um trecho reto da estrada. O motorista do énibus,
chamado Raul, tem um copo de &gua sobre o painel:

agua

S
direcao do veiculo

Subitamente, Raul tem que pisar nos freios.
O que é mais provavel acontecer com a agua do copo?

A 4gua permanecera na horizontal.

A 4gua se derramara para o lado 1.

A agua se derramara para o lado 2.

A 4gua se derramara, mas ndo se pode afirmar se derramara para o lado 1 ou o
lado 2.

o0Omw>»

ONIBUS - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreensio
Tema: Forgas e movimento
Area: Ciéncia e Tecnologia

Nota 1: A agua se derramara para o lado 2.

Nota 0: Outras

ONIBUS - QUESTAO 2

O motorista do 6nibus, Raul, olha o énibus que esta bem atras dele pelo espelho
retrovisor. O 6nibus ndo est4 parado, mas parece estar. A velocidade indicada no
velocimetro de Raul é de 80 km/h. Qual é a velocidade indicada no velocimetro do
Onibus que esta atras de Raul?

0 km/h.

Entre 0 e 80 km/h.
80 km/h.

Mais de 80 km/h.
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ONIBUS - CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreensio
Tema: Forcas e movimento
Area: Ciéncia e Tecnologia

Nota 1: 80km/h

Nota 0: Outras

ONIBUS - QUESTAO 3

O 6nibus de Raul esta viajando a 80 km/h. Um segundo 6nibus ultrapassa-o e
parece estar a cerca de 20 km/h quando o ultrapassa.

Qual é a real velocidade indicada no velocimetro do 6nibus quando ele ultrapassa o
de Raul?

Cerca de 20 km/h.
Cerca de 60 km/h.
Cerca de 80 km/h.
Cerca de 100 km/h.

ocOw>

ONIBUS - CORRECAO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreensao
Tema: Forgas e movimento
Area: Ciéncia em Tecnologias

Nota 1: Cerca de 100 km/h

Nota O: Outras

ONIBUS - QUESTAO 4

O 6nibus de Raul, como a maioria dos 6nibus, € movido por a diesel. Estes 6nibus
contribuem para a poluicdo ambiental.

Algumas cidades sao equipadas de bondes que sdo movidos por um motor elétrico.
A voltagem necessaria para tais motores elétricos é fornecida por cabos que passam
acima dos bondes (como os dos trens elétricos). A eletricidade é fornecida por uma
estacdo de forca que utiliza combustiveis fésseis. Os defensores da utilizacao de
Onibus elétricos nas cidades dizem que esses Onibus ndo contribuem para a
poluicdo ambiental.

Esses defensores de 6nibus elétricos estdo corretos? Explique a sua resposta. _




ONIBUS - CORRECAO 4

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreensao
Tema: Transformagdes de energia
Area: Ciéncias da Terra e Meio Ambiente

Nota 1: Fornece uma resposta na qual se afirma que a estacéo de forca
também contribui para a poluicdo ambiental:
¢ ndo, porque a estacao de forga também causa poluicdo ambiental
e sim, mas isto é valido somente para a prépria cidade; a estacdo de forga,
entretanto, causa poluicdo ambiental.

Nota O: N&o ou sim, sem uma explicagéo correta.
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CLONAGEM - TEXTO 1

Leia o seguinte artigo de jornal e responda as questdes que se seguem:

UMA MAQUINA QUE COPIA SERES VIVOS?

Sem sombra de duvida, se tivesse havido eleicbes para escolher o0 animal do ano de
1997, Dolly teria sido a vencedora! Dolly € uma ovelha escocesa que vocé pode ver
na fotografia. Mas, Dolly ndo € uma ovelha como as outras. Ela é um clone de outra
ovelha. Um clone significa: uma copia. Clonagem significa ‘copiando de uma unica
cdpia matriz’. Os cientistas conseguiram criar uma ovelha (Dolly) que ¢é idéntica a
ovelha que funcionou como a ‘copia matriz’.

Foi o cientista escocés lan Wilmut que projetou uma ‘ maquina copiadora’
para ovelhas. Ele pegou um minusculo pedago do mama de uma ovelha adulta
(ovelha 1). Desse pequeno pedaco ele retirou o nucleo, e, em seguida ele o
transferiu para dentro de uma célula-ovo, isto é, um évulo de outra (fémea) ovelha
(ovelha 2). Mas, primeiro, ele retirou todo o material que, mais tarde, determinaria as
caracteristicas da ovelha 2. lan Wilmut implantou esta célula-ovo manipulada da
ovelha 2 em uma outra (fémea) ovelha (ovelha 3). A ovelha 3 ficou prenha e teve um
filhote: Dolly.

Alguns cientistas pensam que dentro de poucos anos seria possivel a
clonagem também de pessoas. Mas, muitos governos ja decidiram, por lei, proibir a
clonagem. ’Isto seria inaceitavel,” dizem eles, ‘a técnica de clonagem deve ser
usada somente na luta contra doengas’. Algumas pessoas pensam que mesmo a
clonagem de animais deveria ser proibida. Isto altera os processos naturais. ‘Além
do mais,’ dizem eles, ‘ produzir animais idénticos é perigoso para a propria espécie
animal’. E exatamente a diversidade que impede a extingdo das espécies animais.’

Um clone é uma cépia perfeita do original? “Tome cuidado quando falarem
sobre copias perfeitas,’ disse um professor belga, ‘se fossemos clonar pessoas, elas
seriam muito parecidas, contudo, ndo seriam exatamente as mesmas’. Podemos
comparar clonagem com a producéo de gémeos idénticos, e até mesmo gémeos
idénticos nunca tém exatamente as mesmas caracteristicas’.

Fonte: Tijdschrift van de Eenhoorn Educatief (Brussels Onderwijs Punt): Marco, 1997.



CLONAGEM - QUESTAO 1

Qual ovelha é idéntica a Dolly ?

A Ovelhal
B Ovelha2
C Ovelha3
D Paide Dolly

CLONAGEM - CORREGAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreens&o
Tema: Controle genético



Area: Ciéncia da Vida e Saude
Nota 1: Ovelha 1.

Nota 0: Outras.

CLONAGEM - QUESTAO 2

Na linha 8, a parte da mama que foi usada é descrita como ‘um pedago minusculo’.
A partir do texto, vocé pode concluir o que significa ‘um pedago minusculo’.

Esse ‘pedaco minusculo’ é

uma célula.

um gene.

um nucleo da célula.
um Cromossomo.

o0 w>

CLONAGEM - CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreensao
Tema : Forma e funcéo
Area: Ciéncia da Vida e Saude

Nota 1: Uma célula.

Nota 0: Outras.

CLONAGEM - QUESTAO 3

Nas linhas 14-16 é declarado que muitos governos creém que a clonagem de
pessoas € algo inaceitavel.

Duas razdes possiveis para isso sdo mencionados abaixo. Qual(is) dessa(s)
razdo(0es) é(sdo) cientifica(s)? Circule Sim ou N&o para cada.

Razao: Cientifico
As pessoas clonadas poderiam ser mais sensiveis a certas doencas do

gue pessoas normais. Sim/N&o
As pessoas ndo deveriam assumir o papel do Criador. Sim /N&o




CLONAGEM - CORRECAO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Identificar questdes
Tema: Controle genético.
Area: Ciéncia da Vida e Saude.

Nota 1: Sim e N&o, nessa ordem.

Nota O: Outras.

CLONAGEM - QUESTAO 4

Linhas 19 -21 dizem: ‘produzir animais idénticos € perigoso para a propria espécie
animal. E exatamente a diversidade que impede a extingdo das espécies animais.’

Explique por que, na natureza, a diversidade pode impedir a extincao das espécies
animais.

CLONAGEM - CORRECAO 4

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreenséo
Tema: Biodiversidade.
Area: Ciéncia da Vida e Saude

Nota 1. Cita uma resposta que envolve riscos/doencgas as quais ndo afetaréo
todos os animais, mas, apenas, a parte suscetivel da populacao :
¢ Se todos os animais fossem 0s mesmos eles teriam as mesmas chances de
serem vitimas de uma doenca.
¢ O animal adaptado mais forte/melhor, ainda continuara vivo, isto é, sobrevivera..

Nota 0: Cita uma resposta na qual a diferenca entre a possibilidade de ser afetado
pelas doencas / a possibilidade de sobreviver ndo é mencionada.



CLONAGEM - QUESTAO 5

Linhas 23 -26 dizem: ‘Se vocé fosse clonar pessoas, elas seriam muito parecidas,
contudo elas ndo seriam exatamente iguais. Vocé pode comparar clonar com a
producao de gémeos idénticos, e mesmos gémeos idénticos nunca tém exatamente
as mesmas caracteristicas.’

Por que é que gémeos idénticos adultos ndo sao exatamente iguais?

CLONAGEM — CORRECAO 5

OBJETIVO DA QUESTAO:
Processo: Demonstrar conhecimento & compreensao.
Tema: Controle genético.
Area: Ciéncia da Vida e Saude

Nota 1: Menciona diferencas ligadas ao Meio Ambiente
¢ Diferenca em educacéo

Nota 0: Outras.
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CLARIDADE

Leia as informacgfes abaixo e responda as questfes que se seguem.

DURACAO DO DIA EM 22 DE JUNHO DE 1998

Hoje, enquanto o Hemisfério Norte celebra seu dia mais longo, os australianos
viverdo o seu dia mais curto.

Em Melbourne*, Australia, o sol nascera as 7:36 h e se pora as 17:08 h, totalizando
nove horas e 32 minutos de claridade.

Compare o dia de hoje com o dia mais longo do ano no Hemisfério Sul, esperado
para 22 de dezembro, quando o sol nascera as 5:55 h e se pora as 20:42 h (horério
de verdo), totalizando 14 horas e 47 minutos de claridade.

O presidente da Sociedade de Astronomia, Sr. Perry Vlahos, disse que a existéncia
de mudancas nas estacdes entre os Hemisférios Norte e Sul estava ligada a
inclinacdo de 23 graus da Terra.

*Melbourne é uma cidade no sul da Australia a uma latitude de cerca de 38 graus ao Sul do equador.

QUESTAO 24: CLARIDADE $129Q01

Qual é a afirmacéo que explica por que a claridade e a escuriddo ocorrem na Terra?

A Terra gira em torno do seu eixo.
O Sol gira em torno do seu eixo.
O eixo da Terra é inclinado.

A Terra gira em torno do Sol.

oO0Ow>
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QUESTAO 25: CLARIDADE S129Q02- 01289

A Figura 1 demonstra os raios de luz do sol se refletindo sobre a Terra.

_____ é______
————— <—————- Luz
_____ < —————— do
_____ € Sol
_____ é______
Terra
Figura 1

Suponha que seja o dia mais curto em Melbourne. Mostre o eixo da Terra, 0
Hemisfério Norte e 0 Hemisfério Sul na Figura 1.

12



DIARIO DE SEMMELWEIS TEXTO 1

‘Julho de 1846. Na proxima semana, eu assumirei a posicdo de “Herr Doktor” (Sr.
Doutor) na primeira ala da maternidade do Hospital Geral de Vienna. Fiquei
assustado quando soube sobre o indice de mortalidade* nesta clinica. Este més
nao menos do que 36 das 208 maes morreram, todas de febre puerperal. Dar a luz a
uma crianga é tdo perigoso quanto pneumonia de primeiro grau.’

* ‘indice de mortalidade’ é a porcentagem de pacientes que morrem.

Estas linhas do diario de Ignaz Semmelweis (1818 -1865) ilustram os efeitos
devastadores da febre puerperal, uma doenga contagiosa que matava muitas mulheres
depois do parto. A tabela abaixo mostra alguns nimeros chocantes que Semmelweis
coletou sobre a clinica onde ele ia trabalhar.

Primeira Ala Segunda Ala
Ano Total de Mortes por febre puerperal Total de Mortes por febre puerperal
nascimentos nascimentos
Numero de Morte por Namero de Morte por
mortes 100 mortes 100

nascimentos nascimentos
1841 3036 237 7.8 2442 86 3,5
1842 3287 520 15.8 2659 202 7,6
1843 3060 272 8.9 2739 164 6,0
1844 3157 260 8.2 2956 68 2,3
1845 3492 241 6.9 3241 66 2,0
1846 4010 459 114 3754 105 2,8
Total 20.042 1989 9.9 17.791 691 3,9
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DIARIO DE SEMMELWEIS QUESTAO 1

Podemos concluir pela tabela, que o risco de morrer de febre puerperal era maior
na Primeira ala do que na Segunda Ala. Se Semmelweis vivesse atualmente, ele
provavelmente usaria um diagrama para mostrar isto.

Considere os trés diagramas seguintes.

NUmero de Mortes por febre
Numero Total mortes por puerperal por
de Partos febre puerperal 100 partos
- 600 -
Primeira 500 -
Ala 15
_ .,L./'/'/. il " A
Ala Primeira
Ala
- 300 F 10 F
B Segjgda 200 b
Segunda 5T Segunda
B 100 | Ala Ala
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ] 1 1 1 1 1 ]
1841 1842 1843 1844 1845 1846 1841 1842 1843 1844 1845 1846 1841 1842 1843 1844 1845
Diagrama 1 Diagrama 2 Diagrama 3

Para cada diagrama, determine se ele mostra que o risco de morrer de febre
puerperal era maior na Primeira Ala do que na Segunda Ala. Circule Sim ou N&o
para cada diagrama.

Diagrama | Mostra que o risco de morrer de febre puerperal era maior na
Primeira Ala do que na Segunda Ala

1 Sim/Nao
2 Sim/Nao
3 Sim/Nao

DIARIO DE SEMMELWEIS CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Identificar evidéncias
Tema: Biologia Humana
Area: Ciéncia da vida e da satde

Nota 1: Nao, Nao, Sim

Nota 0: Outras
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DIARIO DE SEMMELWEIS TEXTO 2

Os médicos, e dentre eles Semmelweis, ndo conheciam praticamente nada sobre
a causa da febre puerperal. Vamos ao diario de Semmelweis’:
‘Dezembro de 1846. Porque tantas mulheres morrem desta febre depois de um
parto sem complicacdes? Durante séculos a ciéncia nos disse que € uma epidemia
invisivel que mata mées. As causas podem incluir mudancas do ar ou alguma
influéncia extraterrestre ou o movimento da terra, como um terremoto.’

Atualmente poucas pessoas considerariam uma influéncia extraterrestre ou um
terremoto como as possiveis causas de uma febre. Mas na época em que
Semmelweis vivia, muitas pessoas, até mesmo cientistas, acreditavam! No entanto,
Semmelweis sabia que era pouco provavel que a febre fosse causada por influéncia
extraterrestre ou por um terremoto. Ele utilizou as diferengas de mortalidade entre as
duas alas da clinica para tentar persuadir seus colegas.

DIARIO DE SEMMELWEIS QUESTAO 2

Suponha que vocé seja Semmelweis. Cite uma razdo (baseada na diferenca de
mortalidade entre as duas alas) pela qual a febre puerperal provavelmente nédo é
causada por terremotos.

DIARIO DE SEMMELWEIS CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Elaborar/avaliar conclusdes
Tema: Biologia Humana
Area: Ciéncia da vida e da satde

Nota 1. Cita uma resposta na qual é explicado que grandes ‘movimentos’, como
terremotos, ndo se relacionam com as pequenas diferencas fisicas
encontradas nas duas alas. Por exemplo:

e Um terremoto poderia talvez causar diferencas entre dois continentes mas nao
entre duas coisas tdo pequenas como as duas alas de uma clinica.

e Um terremoto ndo pode influenciar ala de uma maneira diferente da outra ala;
elas seriam afetadas pelo terremoto da mesma forma.

Nota 0: Outras
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DIARIO DE SEMMELWEIS TEXTO 3

Semmelweis esté procurando desesperadamente uma explicacdo que o permita
prevenir a febre mortal, mas em vao. Ele escreve:

‘No final do corredor eu ougo o nefasto tocar de um sino. Oh, meu Deus, de novo
ndo!! Uma pequena procisséo funebre passa. E um padre que esta indo visitar
mulheres que estdo morrendo. Esta € a quarta vez hoje e isto estd me deixando
louco.’

No mesmo momento que Semmelweis escreve isto, ele tem uma nova idéia.

DIARIO DE SEMMELWEIS QUESTAO 3

Um aluno tenta imaginar que idéia ele pode ter formulado lendo o diario de
Semmelweis. Ele pensa na seguinte: ‘O padre estaria contaminado com a bactéria
que causa febre e infecta as mulheres apds o parto.’

Expligue porque na época de Semmelweis a idéia ndo poderia ter sido formulada
desta maneira.

DIARIO DE SEMMELWEIS CORRECAO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Elaborar/avaliar conclusées
Tema: Biologia Humana
Area: Ciéncia da vida e da saude

Nota 1. Menciona que ndo se conhecia a existéncia de bactérias na época de
Semmelweis.

Nota 0: Outras.

DIARIO DE SEMMELWEIS TEXTO 4
Uma parte das pesquisas feitas no hospital concerne a dissecacdo. O corpo da

pessoa morta € aberto para que a causa da morte seja descoberta. Semmelweis
anota que os alunos que trabalham na primeira ala geralmente participam das

16



dissecacdes de mulheres que morreram no dia anterior, antes de examinarem
mulheres que acabaram de dar & luz. Eles ndo se preocupam muito com a propria
higiene apdés as dissecagdes. Alguns sentem até orgulho do fato que se perceba,
pelo cheiro, que estavam trabalhando no mortuério, isto mostra como séo
esforcados!

Um dos amigos de Semmelweis morre apos se cortar durante uma dissecagao.
Dissecacédo do seu corpo mostra que ele tinha os mesmo sintomas das maes que
morreram de febre puerperal. Isto da uma nova idéia a Semmelweis.

DIARIO DE SEMMELWEIS QUESTAO 4

A nova idéia de Semmelweis esta relacionada com a alta taxa de mortalidade nas
alas da maternidade e o comportamento dos alunos.

Qual foi a idéia?

A Fazer os alunos lavarem-se ap0s as dissecagfes deveria resultar em um
decréscimo de febre puerperal.

B Os alunos nao deveriam participar de dissecagfes porque eles poderiam se
cortar.

C Os alunos tem cheiro porque eles nédo se limpam apos a dissecagao.

D Os alunos querem mostrar que séo esfor¢cados, o que os torna displicentes
guando examinam as mulheres.

DIARIO DE SEMMELWEIS CORRECAO 4
OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Identificar questdes
Tema: Biologia humana

Area: Ciéncia da vida e da saude

Nota 1: A Fazer os alunos lavarem-se apoés as dissecacdes deveria resultar em
um decréscimo de febre puerperal.

Nota 0: Outras.
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DIARIO DE SEMMELWEIS QUESTAO 5

Semmelweis obteve sucesso nas suas tentativas de reduzir a taxa de mortalidade
por febre puerperal. No entanto, ainda hoje a febre puerperal continua a ser uma
doenca dificil de ser eliminada.

Febres que séo dificeis de curar ainda sdo um problema nos hospitais. Muitas
medidas rotineiras servem para controlar este problema. Entre estas medidas esta a
lavagem de lencéis a alta temperatura.

Explique por que a lavagem a alta temperatura ajuda a reduzir o risco de pacientes
contrairem a febre.

DIARIO DE SEMMELWEIS CORREGAO 5

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreens&o
Tema: Biologia humana
Area: Ciéncia da vida e da saude

Nota 1: Menciona que bactérias/microorganismos (prejudiciais) sdo mortos.

Nota 0: Outras.

DIARIO DE SEMMELWEIS QUESTAO 6

Muitas doengas podem ser curadas pelo uso de antibidticos. No entanto, o sucesso
de alguns antibiéticos contra a febre puerperal tem diminuido nos ultimos anos.

Qual é a razao disto?

A Uma vez produzido, os antibidticos aos poucos perdem sua eficacia ou seus
principios ativos.

B A bactéria se torna resistente ao antibidtico.

C Estes antibioticos somente ajudam a tratar a febre puerperal, mas n&o outras
doencas.

D O efeito destes antibidticos tem diminuido porque as condi¢des de saude publica
tem melhorado consideravelmente nos ultimos anos.

DIARIO DE SEMMELWEIS CORRECAO 6

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreens&o
Tema: Biodiversidade

18



Nota 1:

Nota O:

Area: Ciéncia da vida e da salde
A bactéria se torna resistente ao antibiético.

Outras.
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MUDANGCA CLIMATICA TEXTO 1

Leia o texto abaixo e responda as questbes que se seguem.

QUAIS SAO AS ATIVIDADES HUMANAS QUE CONTRIBUEM PARA A
MUDANCA CLIMATICA?

A queima de carvao, 6leo e gés natural, assim como o desflorestamento e varias
atividades agricolas e industriais estao alterando a composigéo da atmosfera e
contribuindo para a mudanca climatica. Estas atividades humanas tém levado a um
aumento na concentracao de particulas e gases na atmosfera (efeito estufa). A
importancia relativa dos principais fatores que contribuem para a mudanca de
temperatura € mostrado na figura 1. O aumento nas concentracdes de dioxido de
carbono e metano tém um efeito aquecedor. Um aumento nas concentracdes de
particulas tem um efeito resfriador que age de duas maneiras, chamados no
esquema de "particulas" e "efeito das particulas sobre as nuvens".

Resfriamento Importéncia Relativa Aquecimento

Diéxido de Carbono

Metano

Particulas

Efeito das Particulas sobre as Nuvens

. Efeito conhecido
""""" Possivel efeito

Figure 1: Importancia relativa dos principais fatores responsaveis pela mudanca de
temperatura na atmosfera.

As barras extendendo-se para a direita da linha central indicam um efeito de
aguecimento. As da esquerda da linha central indicam um efeito de resfriamento. O
efeito relativo das "particulas” e "efeito das particulas nas nuvens" sdo um tanto
incerto: em cada caso o efeito esta em algum lugar no intervalo mostrado pela barra
cinza clara.

Fonte: adaptado de http://www.gcrio.org/ipcc/qa/04.html
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MUDANCAS CLIMATICAS QUESTAO 1

Use a informacéo da Figura 1 para desenvolver um argumento a favor da reducéo
de dioxido de carbono emitido quando das atividades humanas mencionadas.

MUDANCAS CLIMATICAS CORREGCAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Comunicacio
Tema: A Terra e seu lugar no universo
Area: Ciéncia da Terra e do meio ambiente

Nota 2: O didxido de carbono é a causa principal do aumento da temperatura
atmosférica/causando mudanca climatica, portanto a reducdo da
guantidade emitida deste gas, tera como seu maior efeito a redugéo do
impacto das atividades humanas.

Nota 1: O didxido de carbono esta causando um aumento na temperatura
atmosférica/causando mudanca climética.

Nota 0: Outras, incluindo que um aumento de temperatura terd um efeito negativo

na Terra.
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MUDANCAS CLIMATICAS QUESTAO 2

Use a informacéo da Figure 1 para desenvolver uma argumentagcéo em favor do
ponto de vista de que os efeitos das atividades humanas no clima ndo constituem
um problema.

MUDANCAS CLIMATICAS CORREGCAOQ 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Comunicacio
Tema: A Terra e seu lugar no universo
Area: Ciéncia da Terra e do meio ambiente

Nota 1: O efeito do aguecimento de diéxido de carbono e metano podem ser
compensados pelo efeito do resfriamento das particulas na atmosfera,
portanto o resultado final seria uma nao variacdo na temperatura.

Nota 0: Outras.
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MOSCAS - TEXTO 1

Leia o texto abaixo e responda as questdes que se seguem.

MOSCAS

Um fazendeiro trabalha com gado leiteiro em uma estacdo experimental agricola. A
populacdo de moscas no curral onde o gado ficava era tdo grande que a saude dos
animais foi afetada. Entdo, o fazendeiro pulverizou o curral e o0 gado com uma
solucdo de inseticida A. O inseticida matou quase todas as moscas. Algum tempo
depois, entretanto, o numero de moscas voltou a crescer. O fazendeiro pulverizou
novamente o inseticida. O resultado foi semelhante ao obtido na primeira
pulverizacdo. A maior parte das moscas, mas nao todas, foram mortas. Novamente,
dentro de pouco tempo, a populacdo de moscas aumentou e mais uma vez foram
pulverizadas com o inseticida. Esta seqiiéncia de acontecimentos se repetiu por
cinco vezes, entdo ficou evidente que o inseticida A estava se tornando cada vez
menos eficiente para matar as moscas.

O fazendeiro percebeu que uma grande quantidade da solucdo do inseticida tinha
sido feita e utilizada em todas as pulverizagcbes. Portanto, ele levantou a
possibilidade de que a solugéo do inseticida tivesse se decomposto com o tempo.

Fonte: Teaching About Evolution and the Nature of Science (Ensinando sobre Evolugéo e a Natureza
da Ciéncia), National Academy Press, Washington, DC, 1998, p. 75.

MOSCAS - QUESTAO 1

A opinido do fazendeiro é de que o inseticida se decompbs com o tempo. Explique
resumidamente como esta opinido pode ser testada.

MOSCAS - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Identificar evidéncias

Tema: AlteragBes quimicas e fisicas
Area: Ciéncia da vida e saude
Nota 2: Compara os resultados de um novo lote do inseticida com os

resultados do lote velho em dois grupos de moscas da mesma
espécie que ndo tenham sido previamente expostas ao inseticida.
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OU Compara os resultados de um novo lote do inseticida com os resultados
do lote velho nas moscas do curral.

OU (Quimicamente) analisa amostras do inseticida em intervalos regulares
para ver se ele se altera com o decorrer do tempo.

Nota 1: Pulveriza as moscas com um lote novo de inseticida, mas sem
mencionar a comparagao com o lote velho

OU (Quimicamente) analisa amostras do inseticida, mas sem mencionar a
comparacao de andlises no decorrer do tempo

Nota O: Outras.

MOSCAS - QUESTAO 2

A opinido do fazendeiro é de que o inseticida se decomp6s com o tempo. Dé duas
explicacdes alternativas no que diz respeito a: porque “o inseticida A estava se
tornando cada vez menos eficiente ...”

Explicacado 1:

Explicacéo 2:

MOSCAS - CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Reconhecer as questbes

Tema: a. Alteracdo fisiolégica
b: AlteragBes quimicas e fisicas
Area Ciéncias da vida e saude
Nota 2: Fornece como uma explicagéo a afirmacéo de que as moscas com

resisténcia ao inseticida sobrevivem e transmitem esta resisténcia as
geragOes futuras, bem como uma das seguintes: uma alteragao nas
condi¢cbes ambientais (tal como a temperatura), ou uma alteracédo na
maneira como o inseticida foi aplicado.

Nota 1: Fornece uma s6 explicacao.

Nota 0O: Outras, incluindo novas moscas vindo para o curral provenientes da
vizinhanca (ndo pulverizadas).
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CLONES DE BEZERROS - TEXTO

Leia o0 seguinte artigo sobre o0 nascimento de cinco bezerros.

Em Fevereiro de 1993, uma equipe de pesquisadores do Instituto Nacional para
Pesquisa Agrondmica, em Bresson-Villiers (Franga) conseguiu produzir cinco clones
de bezerros. A producao de clones (animais que tém o mesmo material genético,
apesar de terem nascidos de cinco vacas diferentes), € o resultado de um processo
complicado.

Primeiro, os pesquisadores removeram cerca de trinta 6vulos de uma vaca
(digamos que o nome da vaca era Blanche 1). Os pesquisadores extrairam o nicleo
de cada um dos 6vulos tirados de Blanche 1.

Depois, os pesquisadores pegaram um embrido de uma outra vaca (vamos
dizer Blanche 2). Este embrido continha cerca de trinta células.

Os pesquisadores separaram o conjunto de células de Blanche 2 em células

individuais.

Em seguida, eles extrairam os nucleos de cada uma destas células individuais.
Cada nucleo foi injetado separadamente dentro de cada uma das trinta células que
vieram da Blanche 1 (células das quais o0s nucleos tinham sido extraidos).

Finalmente, os trinta Gvulos que receberam as injecGes foram implantadas
dentro de trinta vacas receptoras. Nove meses depois, cinco das vacas receptora deram
a luz aos bezerros clonados.

Um dos pesquisadores declarou, que uma larga aplicacéo desta técnica de
clonagem poderia ser financeiramente vantajosa para os criadores de gado.

Fonte: Corinne Bensimon, LIBERATION, Marco 1993
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CLONES DE BEZERROS - QUESTAO 1

A idéia principal testada nos experimentos franceses em vacas foi confirmada pelos
resultados. Que idéia principal poderia ter sido testada no experimento Francés?

CLONES DE BEZERROS - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Reconhecimento das questdes
Tema: Controle genético
Area: Ciéncia da Vida e Saude

Nota 1: Cita uma idéia principal satisfatéria. A idéia de se a clonagem de bezerros
€ possivel.
e A determinacdo do nimero de clones de bezerros que poderia ser
produzidos.

Nota 0: Cita uma resposta sem mencionar bezerros ou clonagem ou repita que
uma aplicacdo em larga escala dessa técnica de clonagem poderia ser
financeiramente benéfica para os criadores de gado’.

CLONES DE BEZERROS - QUESTAO 2

A linha nove menciona: “Esse embrido continha cerca de trinta células”. Na
realidade, existem 32 células em um grupo de células.

Explique como isso surgiu de uma simples célula fecundada.

CLONES DE BEZERROS - CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreenséo
Tema: Forma e funcéo
Area: Ciéncia da Vida e Salde

Nota 2: Cita uma resposta que de alguma forma explica que existem cinco séries
de divisao celular.
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e Acélula se dividiu dentro de duas células, cada uma delas dentro de duas
outras células, entdo vocé tem quatro células: mais adiante a diviséo celular
da, respectivamente, 8, 16 e 32 células.

Nota 1: Cita uma resposta que menciona que a divisdo celular acontece, mas
nao explica como.
e A célula se dividiu até existirem 32 células.

Nota 0: Outras.

CLONES DE BEZERROS - QUESTAO 3

De qual ou quais dos animas mencionados abaixo, os cinco bezerros herdaram
caracteristicas genéticas? Circule Sim ou Nao para cada.

Animal: Caracteristicas genéticas herdadas?
Blanche 1 Sim/Nao
Blanche 2 Sim/Nao
O pai dos bezerros Sim/N&ao
As vacas receptoras Sim/N&ao

CLONES DE BEZERROS - CORRECAO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreensao.

Tema: Controle genético.
Area: Ciéncia da Vida e Saude

Nota 2: Nao, Sim, Sim, Nao nessa ordem.
Nota 1: Nao, Sim, Ndo, N&do nessa ordem.
ou
N&o, N&o, Sim, Nao nessa ordem.

Nota 0: Outras.
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CLONES DE BEZERROS — QUESTAO 4

Qual(is) da(s) seguinte(s) afirmacao(bes) é/sdo verdadeira(s)? Circule Sim ou Nao
para cada.

Afirmacdes:

Os cinco bezerros tém o mesmo tipo de | Sim/Nao
gene.

Os cinco bezerros tém 0 mesmo sexo. Sim/N&o
O pélo de todos os bezerros é da mesma | Sim/Nao
cor.

CLONES DE BEZERROS - CORRECAO 4

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Elaborar / avaliar conclusdes
Tema: Controle genético
Area: Ciéncia da Vida e Saude

Nota 1: Sim, Sim, Sim.
Nota O: Outras.

CONES DE BEZERROS - QUESTAO 5

Linhas 18-19 afirmam: “Um dos pesquisadores declarou que uma aplicagao em larga
escala da técnica de clonagem poderia ser financeiramente vantajosa para criadores
de gado.”

Cite uma razao pela qual essa técnica de clonagem, comparada com a maneira
tradicional em que bezerros séo procriados, poderia trazer beneficios financeiros
para criadores de gado.

CLONES DE BEZERROS - CORRECAO 5

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento & compreenséo
Tema: Controle geneético
Area: Ciéncia e Tecnologias

Nota 1: Cite uma das respostas abaixo:
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Nota 0:

Desta forma pode-se obter mais bezerros de um embrido

Pode-se selecionar embrides de animais com caracteristicas excelentes
(muito saudaveis, boa produgéo de leite) e os bezerros terdo, também, essas
caracteristicas.

Pode-se selecionar um sexo especifico (por exemplo, apenas vacas).
Porque os bezerros séo idénticos é mais facil administrar o controle de
doencas ou assuntos gerais de saude.

Outras.
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OZONIO - TEXTO

Leia a seguinte secdo de um artigo a respeito da camada de oz6nio.

05

10

15

20

A atmosfera é um imenso reservatoério de ar e um recurso natural precioso
para a manutencao da vida na Terra. Infelizmente, as atividades humanas
baseadas nos interesses nacionais / pessoais estao danificando esse recurso
comum, principalmente destruindo a fragil camada de ozbénio que funciona
como um escudo protetor para a vida na Terra.

Uma molécula de 0z6nio € composta por 3 atomos de oxigénio, em
contraposicao as moléculas de oxigénio, que sdo compostas por dois atomos
de oxigénio. As moléculas de 0zdnio séo rarissimas: menos que 10 em cada
um milhdo de moléculas de ar. Entretanto, j& ha quase um bilhdo de anos, sua
presenca na atmosfera desempenha um papel vital na protecao de vida na
Terra.

Dependendo de onde esta localizado, o 0z6nio pode proteger ou prejudicar a
vida na Terra. O 0zdnio que se encontra na troposfera (até 10 km acima da
superficie da Terra) é ozbnio “ruim” que pode danificar plantas e tecidos
pulmonares. Mas cerca de 90 por cento do 0z6nio que se encontra na
estratosfera (entre 10 e 40 km acima da superficie da Terra) é ozénio “bom”
gue desempenha um papel benéfico, absorvendo a perigosa radiacéo
ultravioleta emitido pelo Sol.

Sem essa camada de 0zbnio benéfica, os humanos seriam mais

suscetiveis a certas doencas devido a incidéncia de raios ultravioleta vindos do
Sol. A destruicdo da camada de 0zonio poderia também quebrar a cadeia
alimentar marinha devido ao efeito nocivo do raios ultravioleta-B sobre o
plancton.

Fonte: Connect, UNESCO International Science, Technology & Environmental Education

Newsletter, Se¢do de um artigo entitulado ‘The Chemistry of Atmospheric Policy’ (A Quimica da
Politica Atmosférica), Vol. XXII, No. 2, 1997 (ortografia adaptada)
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0zONIO - DIAGRAMA
Examine a linha espessa no seguinte diagrama que mostra a distribuicdo das

Quantidade de ozénio (bilhdes de moléculas por cm? de ar)

301

Alturakm) 1 251

Estratosfera

moléculas de 0z6nio na atmosfera.

Fonte: Deilig er den Himmel, Temahefte 1, Instituto de Fisica, Universidade de Oslo, agosto de 1997
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0zZONIO - QUESTAO 1

No texto acima nada é mencionado com relacdo ao modo como o0 0z6nio € formado
na atmosfera. Na verdade, todos os dias certa quantidade de oz6nio é formada e
certa quantidade de ozbdnio desaparece. O modo como o0 0zdnio é formado esta
ilustrado nos quadrinhos abaixo:

Suponha que vocé tenha um tio que tente entender o significado desta tira. Ele,
entretanto, nunca estudou ciéncias na escola e ndo entende o que o autor do
desenho esté explicando. Ele sabe que ndo ha companheiros pequeninos na
atmosfera, mas pergunta o que esses companheirinhos do desenho representam, o
que essas estranhas notagdes O1, O, e O3 representam e quais processos o
desenho representa. Seu tio pede para que vocé Ihe explique os quadrinhos.

Escreva uma explicagdo dos quadrinhos para seu tio.

0zONIO - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo : Comunicagéo
Tema: Mudangas fisicas e quimicas
Area: Ciéncia da Terra & Meio Ambiente

Nota 3: Cita uma resposta em que 0s trés aspectos seguintes sdo mencionados:
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e algumas moléculas de oxigénio (cada uma composta por dois atomos de
oxigénio) sdo quebradas em atomos de oxigénio (figura 1);

e aquebra (das moléculas de oxigénio) acontece sob a influéncia da luz do sol

(figura 1);

e 0s atomos de oxigénio se combinam com outras moléculas de oxigénio para

formar moléculas de ozdnio (figuras 2 e 3);

Nota 2: Cita uma resposta em que so6 dois dos trés aspectos sdo mencionados.

Nota 1. Citar uma resposta em que s6 um dos trés aspectos sdo mencionados.

Nota 0: Outras.

0zZONIO - QUESTAO 2

O oz6nio também é formado durante tempestades com trovoadas. E ele que
provoca o cheiro tipico que se sente apoés esse tipo de tempestade. Nas linhas
13-18, o autor do texto faz uma distingao entre o “ozénio ruim” e “ozdnio bom”.

Segundo o artigo, o ozénio formado durante as tempestades com trovoadas é
“ozbnio ruim” ou “ozdnio bom”? Escolha uma resposta com a explicagao correta

Ozobnio ruim ou |Explicagéo:
o0zbnio bom?
A |Ruim E formado durante mau tempo.
B |Ruim E formado na troposfera.
C |Bom E formado na estratosfera.
D |Bom Ele cheira bem.

0zZONIO- QUESTAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Tirar/avaliar conclusées
Tema: Mudancga atmosférica
Area: Ciéncia da Terra & Meio Ambiente

Nota 1: Ruim. E formado na troposfera.

Nota 0: Outras.
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0zZONIO - QUESTAO 3

Nas linhas 13 -19 , o autor do texto faz uma distingdo entre o “0zénio ruim” e o
“0zbnio bom”, embora as propriedades do 0z6nio sejam sempre as mesmas.

Suponha que vocé esteja num avido voando a 10km de altitude. Se vocé fosse usar
o ar (comprimido) que esté do lado de fora do aviao para respirar, esse ar poderia
danificar os seus tecidos pulmonares? Escolha a resposta com a explicagéo correta.

O ar poderia
danificar os seus
tecidos
pulmonares?

Explicacéao:

A |Néao Existe apenas ozbnio “bom” a 10km de altitude.

B |Sim Existe apenas ozbénio “ruim” 10 km de altitude.

C [Sim Existe uma mistura de ozénio “bom” e de ozénio “ruim” a
10km de altitude. Somente o 0zbnio ‘ruim’ poderia danificar
seus tecidos pulmonares.

D | Sim Seus tecidos pulmonares ndo fariam distingéo entre o

ozobnio “ruim” e 0 0zbnio “bom”; o ozdnio poderia danificar
seus tecidos pulmonares em qualquer circunstancia.

0zONIO - CORRECAO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Tirar/ avaliar conclusdes

Tema: Mudanga fisiologica
Area: Ciéncia da Terra & Salde

Nota 1: Sim. Seus tecidos pulmonares ndo fazem nenhuma distingéo entre o
ozbnio “bom” ou “ruim”; o 0zbnio poderia danificar seus tecidos
pulmonares em qualquer circunstancia.

Nota O: Outras.
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0ZONIO-QUESTAO 4

A radiacdo ultravioleta que atinge a superficie da Terra é influenciada pela
guantidade total de ozdnio acima da superficie da Terra. Algumas montanhas tém
7km de altitude. Baseado no diagrama vocé pode concluir que a sua exposi¢cdo a
radiacdo ultravioleta ao nivel do mar ndo tem a mesma intensidade que a sua
exposicao a radiacdo ultravioleta, quando vocé esté no topo dessas montanhas.

Onde vocé estaria mais exposto a radiacao ultravioleta: ao nivel do mar ou no topo
de uma montanha de 7 km de altitude? Escolha a resposta com a explicacdo
correta.

Onde vocé estard mais exposto |Explicagao:
a mais radiagao ultravioleta?

A | Ao nivel do mar A concentracao de 0z6nio ao nivel do mar é
maior que a 7km de altitude..

B |No topo da montanha A quantidade de o0z6nio a 7km de altitude
de altitude € menor que ao nivel do mar.

C | Ao nivel do mar A quantidade total de oz6nio acima do nivel

do mar é superior a quantidade total de
0z6nio acima do nivel de 7 km.

D |No topo da montanha A quantidade total de oz6nio acima do nivel
de 7 km é menor que a quantidade total de
o0z6nio acima do nivel do mar.

0zONIO - CORRECAO 4
OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Identificar evidéncias
Tema: Mudanca atmosfeérica
Area: Ciéncia da Terra & Meio Ambiente

Nota 1: No topo da montanha. A quantidade total de 0zénio acima do nivel de 7km
€ menor que a quantidade total de oz6nio acima do nivel do mar.

Nota 0: Outras.
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0zONIO - QUESTAO 5

As linhas 19-21 afirmam: “Sem essa camada benéfica de 0z6nio, os humanos
seriam mais suscetiveis a certas doengas devido aos raios ultravioleta do Sol.”

Cite uma das doencas que acredita-se ser resultado da destruicdo da camada de
ozonio.

0zZONIO - CORRECAO 5

OBJETIVO DA QUESTAO: Processo: Demonstrar conhecimento e compreensao
Tema: Mudanga fisiologica
Area: Ciéncia da Vida e Saude

Nota 1: Citar uma das seguintes respostas:
e Cancer de pele, catarata.

Nota O: Outras.

0ZONIO - QUESTAO 6
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Muitas espécies de animais vivem
Nnos oceanos, e dentre eles estdo os
tubarbes. Uma dessas espécies de
tubardo, os tubardes-arenque , tem o

primeiro aspecto abaixo e
mencionado junto com o
segundo e/ou o terceiro
aspecto:

seguinte lugar numa cadeia alimentar:

Plancton Arengue

Tubardo-arenque

Os tubardes e os arenques ndo sao
atingidos pela destruicdo da camada
de o0zbnio de um modo direto.
Entretanto, suas vidas também podem
estar ameacadas pela destruicdo da
camada de ozobnio.

Expligue como o tubardo-arenque
pode estar ameacado pela destruicédo
da camada de ozonio. Utilize
elementos que se encontram no texto.

e A destruicdo da camada de
0z0nio pode danificar o
plancton (texto, linhas 21 e
22);

e A quantidade de arenques
diminuira por causa da falta
de alimento: em
consequéncia disso

e Também faltara alimento
para os tubarfes
(arenques).

Nota 1: Cita uma resposta em que 0
plancton é mencionado
como a Unica fonte de
alimento para os tubarfes-
arenque:

e Destruicdo da camada de

ozOnio pode danificaro
plancton e como

0OzZONIO - CORRECAO 6

OBJETIVO DA QUESTAO:

Pr
0Cesso:
Demonst
racao de
conheci
mento e
compree
nsao
Tema:
Ecossist
emas
Area:
Ciéncia
da Vida
e Saude

Nota 2: Cita uma resposta em que o

CUI IDCL{GGI Ib;a d;bbu, [=}

guantidade de tubarbes —

mencionar 0s arenques).

Nota 0: Cita uma resposta em que

o plancton nao é

mencionado:

e A guantidade de tubardes-
arenque diminuira por
causa da falta de arenques.

e A quantidade de tubardes-
arenque diminuird por
causa da falta de alimento.
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MILHO

Analise a seguinte reportagem
extraida de um jornal.

HOLANDES UTILIZA MILHO
COMO COMBUSTIVEL

Um pouco de lenha queima
lentamente no fogéo de Auke
Ferwerda. De uma sacola de papel
préxima ao fogao, ele retira um
punhado de milho e o joga sobre as
chamas. Imediatamente, labaredas de
fogo se levantam brilhantes.
“Observe.”, diz Ferwerda, “O visor do
fogéo fica limpo e transparente. A
combustao é completa.” Ferwerda fala
sobre o fato de que o milho poder ser
utilizado como combustivel, assim
como alimento para gado. Segundo
ele, este é o futuro.

Ferwerda explica que o milho na
forma de alimento para gado também
€, na verdade, um tipo de combustivel.
As vacas comem milho para obter
energia. Mas, Ferwerda explica que a
venda do milho como combustivel, em
vez de alimento para o gado, poderia
ser muito mais lucrativa para os
fazendeiros.

Ferwerda esta convencido de que, a
longo prazo, o milho ser4 amplamente
utilizado como combustivel. Ele
imagina como sera a colheita, a
armazenagem, a secagem € 0
acondicionamento dos gréos em
sacos para a venda.

Atualmente, Ferwerda esta
pesquisando a possibilidade de
utilizacdo de toda a planta do milho
como combustivel, mas esta pesquisa
ainda nao esta concluida.

O que Ferwerda também precisa levar
em consideracao é a atencao que esta
sendo dispensada ao gas carbbnico.
O gés carbobnico é considerado a
causa principal do aumento do efeito
estufa. Afirma-se que o aumento do

efeito estufa é a causa do aumento da
temperatura média da atmosfera da
terra.

Segundo Ferwerda, entretanto, ndo ha
nada errado com o gés carbonico,
pelo contrario. Ele argumenta que as
plantas o absorvem e o convertem em
oxigénio para os seres humanos.

Entretanto, os planos de Ferwerda
podem entrar em conflito com os do
governo que atualmente esté tentando
reduzir a emissdo de géas carbénico.
Ferwerda diz: “Ha muitos cientistas
que dizem que o gas carbbnico ndo é
a causa principal do efeito estufa.”
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QUESTAO 1: MILHO S$307Q01

Em ciéncias, faz-se uma distincao entre observacéo e conclusao.
A tabela abaixo contém duas afirmacdes feitas por Ferwerda na reportagem.

Leia as afirmacgdes e faga um circulo em “Observac¢ao” ou “Conclusao” para cada
uma das afirmacoes.

Afirmacéao Observagéo ou concluséo?
O visor do fogdao fica limpo e transparente. Observacdo / Concluséo
A combustéo é completa. Observacgdo / Concluséo

MILHO: CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: Observacéo, Conclusao (nesta ordem).
Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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QUESTAO 2: MILHO $307Q02
Ferwerda compara o milho utilizado como combustivel ao milho utilizado como
alimento.

A primeira coluna da tabela abaixo contém uma lista de fenbmenos que ocorrem
quando o milho queima.

Estes fendmenos também séo produzidos quando o milho funciona como um
combustivel no organismo de um animal?

Faga um circulo em “Sim” ou “Nao” para cada uma das opcdes abaixo.

Isto também acontece quando o milho
Quando o milho gqueima: funciona como um combustivel no organismo
de um animal?

Ha consumo de oxigénio. Sim / Nao
Ha producgéo de géas carbonico. Sim / Nao
Ha producéo de energia. Sim / Néao

MILHO: CORRECAO 2

Crédito completo

Cadigo 1: Sim, Sim, Sim.
Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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QUESTAO 3: MILHO S307Q03

Ferwerda imagina como sera no futuro “a colheita, a armazenagem, a secagem € o
acondicionamento dos grdos em sacos para a venda.”

Se ele fizer estas coisas, qual das afirmacfes a seguir sera verdadeira?

Faca um circulo em “Verdadeiro” ou “Falso” para cada uma das afirmagdes a seguir.

Afirmacso Verdadeira ou
¢ Falsa?
Um kg de grédos de milho empacotado contém menos agua do que Verdadeira /
um kg de graos frescos. Falsa

Um kg de graos de milho empacotado contém menos material Verdadeira /
combustivel do que um kg de gréos frescos. Falsa

MILHO: CORRECAO 3

Crédito completo

Cadigo 1: Verdadeiro e Falsa (nesta ordem).
Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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QUESTAO 4: MILHO S307Q04

A reportagem afirma: “Atualmente, Ferwerda esta pesquisando a possibilidade de
utilizacdo de toda a planta do milho como combustivel, mas esta pesquisa ainda néo
esta concluida”.

Qual das questbes a seguir pode ser respondida por meio de uma pesquisa
cientifica?

Faga um circulo em “Sim” ou “Nao” para cada uma das opgdes a seguir.

Pode ser respondida
Questéo por meio de uma
pesquisa cientifica?

Que substéancias sdo formadas quando se queima toda a

planta do milho? Sim / Néao

Qual a quantidade de calor liberada pela queima de toda a

planta do milho seca no fogdo de Ferwerda? Sim / Néo

MILHO: CORRECAO 4

Crédito completo

Cddigo 1: Sim, Sim.
Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 5: MILHO S307Q05-0 1 9

Na reportagem, a conversao do gas carbdnico é descrita da seguinte maneira: “...as
plantas o absorvem e o convertem em oxigénio...”.

Ha mais substancias envolvidas nesta conversao além do gas carbdnico e do
oxigénio. A conversdo pode ser representada da seguinte maneira:

géas carbbnico + 4gua — oxigénio +

Escreva o0 nome de uma substancia que esta faltando no quadro.

MILHO: CORRECAO 5
Crédito completo
Cddigo 1: um dos seguintes nomes:

e glicose
e aculcar(es)
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e carboidrato(s)
e sacarideo(s)
e amido

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.

QUESTAO 6: MILHO

Suponha que Julio escreva o seguinte texto em relagéo a reportagem e queira envia-
lo ao editor do jornal.

“Li sobre o receio do Sr. Ferwerda em relagdo ao fato de o governo opor-
se a emissdo de gas carbdnico produzido pelos fogdes que queimarem
milho.

Acho que este medo é um equivoco. O governo deveria ficar contente com
iniciativas como a do Sr. Ferwerda.

Do ponto de vista ambiental, a utilizacdo de carvdo ou gas natural como
combustivel é pior, em termos de concentracdo de gas carbonico no ar, do
que a utilizacdo do milho como combustivel.

Ao contrario do carvao e do gas natural, o milho € uma fonte de energia
renovavel. A quantidade de gas carbbnico liberada quando o milho é
gueimado sera igual a quantidade de gas carbbnico previamente absorvida
quando o milho foi cultivado.

Portanto, esperamos que governo seja sabio e aplauda os planos do Sr.
Ferwerda!”

Antes de enviar este texto ao editor do jornal, Jalio quer encontrar um titulo
apropriado para o0 mesmo.

Qual das opces abaixo seria 0 melhor titulo para o texto de Jalio?

o0Ow>

O milho queima melhor do que o carvao ou o gas natural.
O gas carbdnico nado é a causa principal do efeito estufa.
O milho absorve mais gas carbdnico do que o carvao ou o gas natural.
O cultivo e a queima do milho ndo aumentam os niveis de gas carbdnico no ar.

MILHO: CORRECAO 6

Crédito completo

Cddigo 1: D. O cultivo e a queima do milho ndo aumentam os niveis de gas

carbbnico no ar.

S307Q06
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Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
QUESTAO 7: MILHO $307Q07

No final da reportagem, Ferwerda refere-se aos cientistas que dizem que o gas
carbdnico ndo é a causa principal do efeito estufa.

Karina encontra a tabela a seguir que mostra o efeito estufa relativo, causado por
quatro gases:

Efeito estufa relativo por molécula de gas

Gas carbobnico Metano Oxido nitroso Clorofluorocarboneto

1 30 160 17 000

A partir desta tabela, Karina ndo pode determinar qual gas é a causa principal do
aumento do efeito estufa. E necessario combinar os dados da tabela com outros dados
para que Karina possa determinar qual dos gases € a causa principal do aumento do
efeito estufa.

Que outros dados Karina precisa coletar?

A Dados sobre a origem dos quatro gases.

B Dados sobre a absorcdo dos quatro gases pelas plantas.

C Dados sobre o tamanho dos quatro tipos de moléculas.

D Dados sobre as quantidades de cada um dos gases encontradas na atmosfera.
MILHO: CORRECAO 7

Crédito completo

Cadigo 1: D. Dados sobre as quantidades encontradas na atmosfera de cada
um dos gases.

Nenhum crédito
Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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AGUA POTAVEL

r"--i- - T
|I -\-\-H'-\-\_\___
I'-,I Fonte de 4gua d
. (reservatorio ou lago) _.,-/( :
Y Agua na
torneira

(1) Grade

(2) Tanque de (3) Filtro (4) Adicéo de (5) Analise da
decantagéo cloro qualidade da
agua

A figura acima mostra como € tratada a &gua que abastece as residéncias nas cidades,
para que se torne potavel.

QUESTAO 1: AGUA POTAVEL S409Q01 - 01 02 03 11 12 13 99

E importante ter uma fonte de agua potavel de boa qualidade. A 4gua encontrada no
subsolo é conhecida como agua subterranea.

Dé uma razéo pela qual existem menos bactérias e particulas de polui¢cdo na agua
subterranea do que na agua proveniente de fontes da superficie, tais como lagos e
rios.

AGUA POTAVEL: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 11:  Respostas que se referem a agua subterranea sendo filtrada pelo solo.
¢ Quando ela passa pela areia e terra, a agua € limpa.
e Ela é filtrada naturalmente.

e Porque quando a 4gua atravessa o0 solo ela é filtrada pelas pedras e pela
areia.
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Cddigo 12:  Respostas que se referem ao fato de que a agua subterrénea é
confinada e, portanto, protegida de possivel poluicdo; OU que a agua da
superficie &€ mais facilmente poluida.

e A agua subterranea esta dentro da terra e, portanto, a poluicdo do ar ndo
pode suja-la.

e Porque a agua subterranea nédo esta exposta ao ar livre, ela esta localizada
embaixo de alguma coisa.

e Os lagos e rios podem ser poluidos pelo ar e é possivel nadar neles, e assim
por diante. E por isso que a agua nao é limpa.

Cddigo 13:  Outras respostas corretas.
e A agua subterranea € uma agua sem muito alimento para as bactérias,
portanto elas ndo sobreviverao.

Nenhum crédito

Cddigo 01:  Respostas que se referem a dgua subterranea como sendo muito
limpa (informacdo ja fornecida).
e Porque ela foi limpa.
e Porque ha lixo nos lagos e rios.
e Porque ha menos bactérias.

Cdédigo 02:  Respostas que simplesmente se referem ao processo de purificacdo
da agua, apresentado na figura de estimulo.
e Porque a agua subterranea passa por um filtro e adiciona-se cloro.
e A agua subterrdnea passa por um filtro que a limpa completamente.

Cdédigo 03:  Outras respostas.
e Porque ela estd sempre em movimento.
e Porque ela ndo € agitada e, portanto, o lodo do fundo ndo sobe.
e Porque a agua subterranea provém das montanhas e é constituida apenas de
agua de neve derretida e agua.

Cdbdigo 99:  Né&o respondeu.
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QUESTAO 2: AGUA POTAVEL S409Q02

Em geral, o tratamento da dgua ocorre em varias etapas e envolve técnicas diferentes.
O processo de tratamento mostrado na figura envolve quatro etapas (numeradas de 1 a
4). Na segunda etapa, a agua é coletada em um tanque de decantacao.

De que maneira esta etapa torna a &gua mais limpa?
A 4gua torna-se menos acida.

As bactérias presentes na agua morrem.

O oxigénio é adicionado a agua.

Terra e areia ficam depositados no fundo.

As substancias toxicas sao decompostas.

AGUA POTAVEL: CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: D. Terra e areia ficam depositados no fundo.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: AGUA POTAVEL S409Q04- 0 1 9

Na quarta etapa do processo de limpeza, adiciona-se cloro a agua.

Por que se adiciona cloro a agua?

AGUA POTAVEL: CORRECAO 4
Crédito completo
Cddigo 1: Respostas que se referem a remocao, eliminacdo ou decomposicao das
bactérias.
e Para que ela fique livre das bactérias.
e O cloro mata as bactérias.
Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.
e A agua fica menos acida e ndo havera algas.
e Bactérias.

e E como o fltor.

Cédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 6: AGUA POTAVEL S409Q06 — 01 02 11 12 99

Suponha que, na estacao de tratamento da agua, os cientistas encarregados de
testar a dgua descubram que existem algumas bactérias perigosas na agua depois
de concluido o processo de tratamento.

O que as pessoas deveriam fazer em casa com esta 4gua antes de bebé-la?

AGUA POTAVEL: CORRECAO 6
Crédito completo

Cddigo 11:  Respostas que se referem a fervura da agua.
e Fervé-la.
e Aguecé-la e, entdo, as bactérias morrerao.
e Fervé-la ou filtra-la.

Cdédigo 12:  Respostas que se referem a outros métodos de purificagdo que
podem ser feitos em casa de maneira segura.
e Tratar a agua com pastilhas de cloro (por exemplo, Genco).
e Usar um filtro microporoso.

Nenhum crédito

Cdédigo 01:  Respostas que se referem a métodos “profissionais” de purificagao da
agua, impossiveis de se utilizar em casa de maneira segura.
e Mistura-la com cloro em um balde e, entdo, bebé-la.
e Mais cloro, produtos quimicos e dispositivos biolégicos.
e Destilar a agua.

Cdédigo 02:  Outras respostas.
Purifica-la novamente.

Cdodigo 99:  Nao respondeu.

48



QUESTAO 7: AGUA POTAVEL $409Q07
Que problemas de salde podem ser causados por tomar agua poluida? Faga um

circulo em “Sim” ou “Nao” em cada uma das opgodes.

Esse problema de saude pode ser causado Sim ou Nao?
por tomar agua poluida?

Diabetes Sim / Nao
Diarréia Sim / Nao
HIV / AIDS Sim / N&o
Vermes intestinais / solitarias Sim / Nao

AGUA POTAVEL: CORRECAO 7
Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estao corretas, na seguinte ordem: Nao, Sim, Néo e
Sim.

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: AGUA POTAVEL S409Q10N

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Marque apenas uma opc¢ao em cada linha.

~ Muito Interesse  Pouco Nenhum
interesse  razoavel interesse interesse

A  Saber como a agua é testada para
identificar o nivel de contaminacao Oy 0, s 4
por bactérias.

B  Aprender mais sobre o tratamento
qguimico dos reservatérios de agua.

C Saber quais as doencas
transmitidas pela ingestéo de agua
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QUESTAO 10R: AGUA POTAVEL

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacdes?

Marque apenas uma opc¢éo em cada linha.

Concordo
totalmente Concordo

a) Se eu nao tenho certeza de que a
agua que vou beber é potavel,
peco informacgdes a outras
pessoas.

D O nivel de contaminacdo da agua
distribuida na cidade deve ser
verificado regularmente.

E Sou afavor de impedir o acesso
das pessoas a reservatorios e
lagos que fornecem agua potéavel.

QUESTAO 10M: AGUA POTAVEL

Discordo

]

S409Q10R

Discordo
totalmente

O

S409Q10M

Em alguns lugares, € raro encontrar agua sem bactérias prejudiciais a saude Abaixo, temos

quatro opinides sobre este problema.

Faca um circulo na letra ao lado da resposta que mais se aproxima da sua propria opiniao.

Nao ha resposta “correta” ou “incorreta”.

A Nao estou preocupado com a escassez dos reservatorios de agua potavel. Vao

encontrar um meio de limpar as fontes de agua contaminadas.

B Acho que as autoridades devem gastar dinheiro com a limpeza dos reservatérios de
agua desde que esse dinheiro ndo seja necessario para outros projetos.

C Farei a minha parte ajudando na limpeza dos reservatdrios de agua da regido onde

moro, desde que cada um faca a sua parte.

D Considero uma prioridade méaxima que todos tenham acesso a reservatorios de agua

potavel, agora e no futuro.
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CARIES DENTARIAS

As bactérias que vivem na nossa boca causam caries dentérias. As caries tém sido
um problema desde 1700, quando o agUcar tornou-se mais disponivel gragas a
expansdo da industria da cana-de-acgucar.
Atualmente, sabe-se muito a respeito das caries. Por exemplo:

1. As bactérias que causam as céries alimentam-se de acgucar.

2. O acUcar é transformado em acido.

3. O acido danifica a superficie dos dentes.

4. A escovacgdo dos dentes ajuda a prevenir as caries.

dentes

1 - Acucar

2 — Acido

3 — Minerais da cobertura
esmaltada do dente

bactérias

QUESTAO 1: CARIES DENTARIAS S414Q01

Qual é o papel das bactérias no aparecimento das caries dentarias?

Produzem esmalte.
Produzem acucar.
Produzem minerais.
Produzem acido.

CARIES DENTARIAS: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: D. Produzem acido.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 6: CARIES DENTARIAS $414Q06 - 01 11 12 21 99

Os dentistas observam que ha mais céries nas superficies de mastigagéo do que
nas superficies interna e externa dos dentes.

Por que as caries sdo geralmente mais comuns nas superficies de mastigacao dos
dentes?

CARIES DENTARIAS: CORRECAO 6

Crédito completo

Caddigo 21:As explicagbes que indicam que o aluno reconhece que h& maior
possibilidade de alimentos e bactérias se acumularem nas superficies de
mastigacdo, permitindo que as bactérias ali encontradas obtenham mais
comida e produzam mais 4cido.

Crédito parcial

Cdédigo 11:  As explicagcbes que indicam que o aluno sabe que ha mais bactérias,
mas ndo mencionam o alimento;

ou
As explica¢des que indicam que o aluno sabe que uma quantidade maior
de alimento fica presa na superficie de mastigacdo dos dentes, mas néo

mencionam as bactérias.

Cdbdigo 12: A mastigacdo causa o desgaste mais rapido do esmalte do dente do que
das laterais dos dentes.

Nenhum crédito
Cddigo 01:  Outras explicages.

Cédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 4: CARIES DENTARIAS S414Q04

O gréfico abaixo mostra a relagao entre o consumo de acucar e o nimero de dentes
cariados em Varios paises. Cada pais é representado por um circulo no grafico.

10 = o

NUmero médio de dentes cariados por
pessoa em diferentes paises
()] (2] ~N o0
1

T T T T
20 40 60 80 100 120 140

Consumo médio de agUcar (gramas/pessoa/dia)

Qual das seguintes afirmacdes baseia-se nos dados do gréafico?

A

w

moo

Em alguns paises, as pessoas escovam 0s dentes com mais frequiéncia do que em
outros paises.

Comer menos de 20 gramas de acUcar por dia garante que a pessoa nao tera
caries.

Quanto mais agucar as pessoas consomem, maiores as chances de terem caries.
Nos ultimos anos, a taxa de caries vem aumentando em muitos paises.

Nos ultimos anos, o consumo de aglcar vem aumentando em muitos paises.

CARIES DENTARIAS: CORRECAO 4

Crédito completo

Cddigo 1: C. Quanto mais acUcar as pessoas consomem, maiores as chances de

terem caries.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 8: CARIES DENTARIAS S414Q08

Suponha que em um determinado pais, 0 numero de dentes cariados por pessoa
seja alto.

A seguir, estdo relacionadas varias perguntas sobre as caries naquele pais. Tais
perguntas podem ser respondidas com experiéncias cientificas? Fa¢a um circulo em

“Sim” ou “Nao” para cada questéao.

Esta pergunta pode ser respondida com experiéncias Sim ou Nao?
cientificas?

Deveria haver uma lei para obrigar os pais a dar gotas de fllor aos Sim / Nao
seus filhos?

Qual seria o efeito sobre a carie dentaria se houvesse a adi¢édo de Sim / N&o
flor na 4gua corrente?

Quanto deveria custar uma visita ao dentista? Sim / Nao

CARIES DENTARIAS: CORRECAO 8

Crédito completo

Cddigo 1: As trés respostas estéo corretas, na seguinte ordem: Nao, Sim e N&o.
Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 7: CARIES DENTARIAS $414Q07

Considerando que hoje em dia as causas da carie dentéria sdo conhecidas, a
maneira de tratar os dentes é diferente de cem anos atrés.

As alteracBes seguintes tornaram-se possiveis gracas aos avangos tecnologicos?
Faca um circulo em “Sim” ou “Nao” para cada opcéo.

Esta alteracdo tornou-se possivel gracas aos avangos tecnolégicos? | Sim ou Nao?

A adicdo de fluor a 4gua corrente. Sim / Nao

As campanhas educativas para aumentar a conscientizacao a respeito da Sim / N&o
importancia da higiene bucal.

A utilizacdo de amalgama no tratamento da cérie dentéria. Sim / Nao

A existéncia da escova de dente e do creme dental. Sim / Nao

CARIES DENTARIAS: CORRECAO 7
Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estao corretas, na seguinte ordem: Sim, Nao, Sim e
Sim.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: CARIES DENTARIAS S414Q10N
Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Margue apenas uma opc¢éo em cada linha.

Muito Interesse Pouco Nenhum
interesse  razoavel interesse interesse
F Ver no microscopio a aparéncia Oy 0, O3 O,
das bactérias que causam a carie
dentaria.
G Conhecer o desenvolvimento de 0, O, (P Oy

uma vacina para prevencao da
cérie dentéria.
H Compreender como os alimentos [y Oy Oy O,
sem acucar também podem
causar carie dentaria.
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QUESTAO 10R: CARIES DENTARIAS
Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacoes?

Marque apenas uma opc¢éo em cada linha.

Concordo
Concordo
totalmente
a) Escovo os dentes pelo menos Oy 0,
duas vezes ao dia.
b) As pessoas devem evitar dar Oy 0,
doces as criangas.
c) E importante oferecer consultas Oy 0,

de rotina gratuitas para criancas.

Discordo

S414Q10R

Discordo
totalmente
Ly

Ca

O
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TRABALHAR EM DIA QUENTE

QUESTAO 1: TRABALHAR EM DIA QUENTE $420Q01

Paulo esta trabalhando na reforma de uma casa velha. Ele deixou uma garrafa de
agua, alguns pregos de metal e um pedaco de madeira dentro do porta-malas do
carro. Depois de trés horas sob o sol, a temperatura dentro do carro chegou a
aproximadamente 40 °C.

O que acontece com o0s objetos que estédo dentro do carro? Faga um circulo em
“Sim” ou “Nao” para cada afirmacao.

Isto acontece com os objetos dentro do Sim ou Nao?
caro?

Todos estdo com a mesma temperatura. Sim / Nao
Depois de algum tempo, a agua comecga a sim / N&o
ferver.

Depois de algum tempo, os pregos de metal Sim / N&o
comecam a ficar vermelhos.

A temperatura dos pregos de metal é mais sim / N&o

elevada do que a da agua.

TRABALHAR EM DIA QUENTE: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estao corretas, na seguinte ordem: Sim, Nao, Néo e
N&o.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 3: TRABALHAR EM DIA QUENTE 5420Q03

Paulo prepara uma caneca de café quente, a temperatura de cerca de 90° C e uma
caneca de agua mineral gelada, a temperatura de cerca de 5° C. As canecas sao
idénticas em formato e tamanho e tém a mesma capacidade em volume. Paulo
deixa as canecas em um local onde a temperatura € de aproximadamente 20° C.

Quais poderédo ser as temperaturas do café e da 4gua mineral depois de 10
minutos?

A70°Cel0°C
Boo°Cebs°C

C70°Ce25°C
D20°Ce20°C
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TRABALHAR EM DIA QUENTE: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: A. 70°C e 10°C

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: TRABALHAR EM DIA QUENTE S420Q10N

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informagdes?

Marque apenas uma opc¢édo em cada linha.

_ Muito Interesse ~Pouco Nenhum
interesse razoavel interesse  interesse
a) Compreender como o formato da
caneca influencia a velocidade na ; O, O Oy
gual o café esfria.

b) Aprender sobre as diferentes
disposicbes dos atomos na 0, O, O, O
madeira, na 4gua e no aco.

c) Saber por que sdlidos diferentes
conduzem o calor de forma mf 0, O, O,
distinta.
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VARIOLA DE CAMUNDONGO

Existem vérios tipos de virus de variola que causam essa doenca nos animais. Em
geral, cada tipo de virus infecta apenas uma espécie animal. Uma revista anunciou
gque um cientista tinha utilizado a engenharia genética para modificar o DNA da
variola de camundongo. O virus alterado mata todos os camundongos contaminados.

O cientista diz que a pesquisa sobre a modificacao dos virus é necessaria para se
controlar pragas que causam danos aos alimentos. Criticos deste tipo de pesquisa
afirmam que os virus podem escapar do laborat6ério e contaminar outros animais.
Eles também acreditam que um virus da variola modificado para uma espécie pode
contaminar outras espécies, sobretudo os seres humanos. Os seres humanos podem
ser infectados por um virus da variola chamado variola comum, ou apenas variola.

O virus da variola que contamina os seres humanos mata a maior parte das pessoas
infectadas. Embora se acredite que essa doenca desapareceu, algumas amostras do
virus da variola sdo conservadas em laboratérios do mundo inteiro.

QUESTAO 1: VARIOLA DE CAMUNDONGO $423Q01

Os criticos a pesquisa preocupam-se com o fato de que o virus da variola de
camundongo possa contaminar outras espécies além dos camundongos. Qual das
razbes a seguir apresenta a melhor explicagcdo para esta preocupagéo?

A Os genes do virus da variola humana e os genes do virus modificado da variola
de camundongo sao idénticos.

B Uma mutacdo no DNA da variola de camundongo poderia permitir que o virus
contaminasse outros animais.

C Uma mutagédo pode tornar o DNA da variola de camundongo idéntico ao DNA da
variola.

D O numero de genes do virus da variola de camundongo € o mesmo que o de
outros virus da variola.

VARIOLA DE CAMUNDONGO: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: B. Uma mutagcédo no DNA da variola de camundongo poderia permitir que
0 virus contaminasse outros animais.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: VARIOLA DE CAMUNDONGO $423Q02

Um dos criticos a esta pesquisa estava preocupado que o virus modificado da
variola dos camundongos pudesse escapar do laboratério. Esse virus poderia
causar a extingdo de algumas espécies de camundongos.

Quais as provaveis conseqiéncias, se algumas espécies de camundongos forem

extintas? Faga um circulo em “Sim” ou “N&0” em cada uma das opcoes.

Esta € uma provavel conseqiiéncia da extingdo de algumas Sim ou Nao?
espécies de camundongos?

Determinadas cadeias alimentares poderdo ser afetadas. Sim / Nao
Os gatos domésticos poderdo morrer por falta de comida. Sim / Nao
Pequenos animais, que ndo sejam os camundongos, poderéo Sim / N&o

enfrentar um aumento de ataques dos predadores.

As plantas, cujas sementes servem de alimento para 0s Sim / Nao
camundongos, poderiam temporariamente aumentar em nimero.

VARIOLA DE CAMUNDONGO: CORRECAO 2
Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estdo corretas, na seguinte ordem: Sim, N&ao, Sim e
Sim.

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cdbdigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 3: VARIOLA DE CAMUNDONGO

Uma empresa esta tentando desenvolver um virus que tornara os camundongos
estéreis. Esse virus poderia ajudar a controlar o nimero de camundongos.

Suponhamos que a empresa seja bem-sucedida. Que perguntas devem ser

respondidas antes da liberac&o do virus? Faca um circulo em “Sim” ou “Nao” para

cada pergunta.

S423Q03

Estas perguntas devem ser respondidas antes da liberacéo do Sim ou Nao?
virus?

Qual é o melhor método para espalhar o virus? Sim / Nao
Quanto tempo os camundongos levariam para se tornar imunes ao virus? Sim / Nao
Que outros tipos de doencgas infectam os camundongos? Sim / Nao
O virus afetara outras espécies animais? Sim / Nao

VARIOLA DE CAMUNDONGO: CORRECAO 3

Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estao corretas, na seguinte ordem: Sim, Sim, Nao,

Sim.
Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: VARIOLA DE CAMUNDONGO

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informagdes?

Marque apenas uma opc¢do em cada linha.

~ Muito Interesse  Pouco
interesse  razoavel interesse
a) Conhecer melhor a estrutura dos
g 0, 0, Og
virus.
b) Saber como ocorre a mutagdo dos
p Uy Ll> L3
virus.
c¢) Compreender melhor como o corpo
D1 DZ DS

se defende contra os virus.

S423Q10N

Nenhum
interesse

up

!

61



QUESTAO 10R: VARIOLA DE CAMUNDONGO

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacfes?

Margue apenas uma op¢do em cada linha.

Concordo
totalmente
Deveria ser necessaria uma
permissao especial para fazer 0,
experiéncias com virus modificados.

A extincdo completa de qualquer

. . : O
espécie animal deve ser combatida. !

Os virus modificados deveriam ser
liberados somente apds estudos
aprofundados, mesmo que houvesse
claros beneficios.

QUESTAO 10M: VARIOLA DE CAMUNDONGO

Abaixo, temos quatro opinides diferentes sobre o uso de virus modificado da variola de
camundongo.

Concordo

P

S423Q10R

_ Discordo
Discordo totalmente

O, O,

s O,

O O,
S423Q10M

Faca um circulo na letra ao lado da resposta que mais se aproxima da sua propria opiniao.
Nao ha resposta “correta” ou “incorreta”.

A

B

Concordo com a utilizacéo do virus modificado da variola de camundongo, desde que
isso nos livre dos camundongos, que sao animais nocivos.

Deve-se utilizar o virus modificado da variola de camundongo mas sao necessarios
alguns cuidados para que outras espécies animais ndo sejam infectadas.

Se a seguranca de outras espécies animais for ameagada por causa do virus modificado,
eu estou de acordo com as pessoas que se opdem a utilizacdo desse virus.

Estou preocupado com a utilizacdo do virus modificado sem haver testes apropriados
relativos aos seus efeitos. Eu participaria de uma campanha de protesto contra isto.
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O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA

O esgana-gata é um peixe de facil manutencdo em aquario.

Macho

e Durante a época de reproducao, a barriga do esgana-gata macho passa do
prata ao vermelho.

¢ O esgana-gata macho atacara qualquer rival que se aproximar do seu
territério e tentara afugenta-lo.

¢ Se uma fémea de coloracdo prata se aproximar, ele tentaré leva-a ao seu
ninho, para que ela deposite seus ovos.

Durante uma experiéncia, um aluno quer pesquisar o que provoca esse
comportamento agressivo no esgana-gata macho.

No aquario ha apenas um esgana-gata macho. O aluno fez trés modelos de cera

presos a fios de arame. Ele os pendura, um a um, no aquario, pelo mesmo periodo

de tempo. Em seguida, o aluno conta o nUmero de vezes que o esgana-gata mach
reage agressivamente atirando-se contra o0 modelo de cera.

Os resultados desta experiéncia sdo mostrados abaixo.

A

30

Numero de vezes que o
macho demonstra
comportamento agressivo. 15

(0]

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3
Cor - prata Cor - vermelho Cor — vermelho escuro
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QUESTAO 1: O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA S433Q01-019
A qual pergunta essa experiéncia pretende responder?

O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA: CORRECAO 1
Crédito completo
Cddigo 1: Qual é a cor que provoca 0 comportamento mais agressivo do esgana-
gata macho?
¢ O esgana-gata reage mais agressivamente a um modelo vermelho do que a um
prateado?
e Existe uma relagé@o entre a cor e 0 comportamento agressivo?
e A cordo peixe leva o macho a ser mais agressivo?
Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA S433Q02

Durante a época de reproducéo, se o0 esgana-gata macho avistar uma fémea, ele
tentara atrai-la com um comportamento de acasalamento semelhante a uma danga.
Na segunda experiéncia, esse comportamento é analisado.

Sao utilizados novamente trés modelos de cera presos a um fio de arame. Um é
vermelho e dois sdo prateados, um tem a barriga plana e o outro tem a barriga
arredondada. O aluno conta o nimero de vezes (em um determinado periodo de
tempo) que o esgana-gata macho reage a cada modelo, manifestando um
comportamento de acasalamento.

Os resultados dessa experiéncia sdo mostrados abaixo.

A

30
NUmero de vezes em que
o0 macho demonstra
comportamento de
acasalamento.

15

0

2t et

TN
N

S S

[] =Cor - vermelho
| =Cor - prata

Trés alunos chegaram a conclusdes diferentes, com base nos resultados dessa segunda
experiéncia.

De acordo com as informacdes fornecidas no gréafico, as conclusdes dos alunos

estao corretas? Faca um circulo em “Sim” ou “Nao” em cada uma das conclusdes.

Esta concluséo estéa correta de acordo com as informagdes do . .
Sim ou Nao?

grafico?

A cor vermelha provoca o comportamento de acasalamento do Sim / N&o
esgana-gata macho.

O esgana-gata fémea de barriga plana provoca mais reacdes no Sim / N3o
esgana-gata macho.

O esgana-gata macho reage com mais freqiiéncia a uma fémea de Sim / N3o

barriga arredondada do que a uma fémea de barriga plana.
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O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA: CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: As trés respostas estéo corretas, na seguinte ordem: N&o, N&o, Sim.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 3: O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA S433Q03-0129

As experiéncias tém demonstrado que o esgana-gata macho reage com um
comportamento agressivo aos modelos de barriga vermelha e com um
comportamento de acasalamento aos modelos de barriga prata.

Em uma terceira experiéncia, os quatro modelos a seguir séo utilizados
sucessivamente:

Modelol Modelo 2 Modelo 3 Modelo 4

:l = Cor - vermelho
= Cor - prata

Os diagramas abaixo mostram as possiveis reacGes de um esgana-gata macho a cada
um dos modelos acima.

Numero de
reacOes do
macho.
A B C

[~] =numero de comportamentos agressivos
[-] = ndmero de comportamentos de acasalamento

Qual das reagdes vocé espera para cada um dos quatro modelos?

Coloque A, B ou C, conforme o resultado esperado para cada modelo.

Reacéo

Modelo 1

Modelo 2

Modelo 3

Modelo 4

O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA: CORRECAO 3

Crédito completo
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Cddigo 2: Os quatro resultados estao corretos, na seguinte ordem: C, A, C, B.
Crédito parcial

Cddigo 1: Dos quatro resultados, trés estédo corretos.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA = SEOBUL
Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informagdes?
Marque apenas uma opc¢édo em cada linha.
~ Muito Interesse ~Pouco Nenhum
interesse razoavel interesse interesse
Saber se ha outros peixes que 0, O, O, O,
mudam de cor.
I Compreender como o0s peixes O, O, O, O,
conseguem mudar de cor.
J  Conhecer as diferencas de 0, O, O O,
comportamentos de acasalamento
dos diferentes peixes.
QUESTAO 10S: O COMPORTAMENTO DO ESGANA-GATA SRSRIONUS
Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacdes?
Marque apenas uma opg¢ao em cada linha.
Concordo ; Discordo
totalmente ~ €oncordo  Discordo qiaimente
a) As experiéncias realizadas com
modelos nos ajudam a compreender 0 0 0 0
i 1 2 3 4
0 comportamento dos peixes
verdadeiros.
b) E importante estudar os peixes em
um aquario, mesmo que o peixe se 0 0 0 0
comporte de maneira diferente na ! 2 3 4
natureza.
c) E importante pesquisar os fatores
gue afetam a reproducao dos 0, [, Oy O,

peixes.
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TABAGISMO

O tabaco é consumido em cigarros, charutos e cachimbos. As pesquisas mostram
gue as doencas relacionadas ao tabaco matam cerca de 13 500 pessoas por dia, no
mundo todo. Ha previsdes de que, por volta de 2020, as doencas relacionadas ao
tabagismo seréo responsaveis por 12% de todas as mortes na escala mundial.

A fumaga do tabaco contém muitos produtos toxicos. Os mais nocivos séo o
alcatréo, a nicotina e 0 mondéxido de carbono.

QUESTAO 1: TABAGISMO $439Q01

A fumaca do tabaco é inalada pelos pulmdes. O alcatrdo proveniente da fumaca
deposita-se nos pulmdes e impede que eles funcionem corretamente.

Qual das seguintes opg¢des é uma funcdo do pulméo?

Bombear o0 sangue oxigenado para todas as partes do corpo.

Transferir oxigénio do ar que respiramos para o sangue.

Purificar o nosso sangue, reduzindo a zero o contetdo de diéxido de carbono.
Transformar as moléculas de diéxido de carbono em moléculas de oxigénio.

ocOw>

TABAGISMO: CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: B. Transferir oxigénio do ar que respiramos para o0 sangue.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: TABAGISMO $439Q02

O tabagismo aumenta o risco de se contrair cancer de pulméo e algumas outras
doengas.

O tabagismo também aumenta o risco de se contrair as doencas abaixo? Faca um

circulo em “Sim” ou “Nao” para cada opc¢éao.

O tabagismo aumenta o risco de se . ~

. Sim ou Nao?
contrair esta doenga?
Bronquite Sim / Néao
HIV/AIDS Sim / Nao
Doencas cardiacas Sim / Néao
Catapora Sim / N&o

TABAGISMO: CORREQAO 2
Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estdo corretas, na seguinte ordem: Sim, Nao, Sim e
N&o.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 5: TABAGISMO $439Q05

Algumas pessoas usam adesivos de nicotina para conseguir parar de fumar. Os
adesivos sao colocados em contato com a pele e liberam nicotina no sangue. Isso
ajuda a diminuir a vontade de fumar e os sintomas de abstinéncia quando as
pessoas param de fumar.

Para estudar a eficacia dos adesivos de nicotina, foi escolhido ao acaso um grupo
de 100 fumantes que queria parar de fumar. O grupo devera ser estudado por seis
meses. A eficacia dos adesivos de nicotina devera ser avaliada, descobrindo-se o
namero de pessoas do grupo que nao tera voltado a fumar no fim do estudo.

Entre as experiéncias mostradas abaixo, qual é a melhor?

Todas as pessoas do grupo usam os adesivos.

Todas usam adesivos, exceto uma pessoa que tenta parar de fumar sem eles.
As pessoas escolhem se usardo ou ndo adesivos para parar de fumar.

Metade das pessoas, escolhidas ao acaso, usam os adesivos e a outra metade
nao.

o0 w>
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TABAGISMO: CORRECAO 5
Crédito completo

Cddigo 1: D. Metade das pessoas, escolhidas ao acaso, usam os adesivos e a
outra metade nao.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 6: TABAGISMO S439Q06

Utilizam-se varios métodos para estimular as pessoas a parar de fumar.

As op¢Oes abaixo sdo maneiras de atacar o problema com base na tecnologia?

Faga um circulo em “Sim” ou “Nao” para cada opc¢éo.

Este método para reduzir o tabagismo é baseado na Sim ou Nao?
tecnologia?

Aumentar o preco dos cigarros. Sim / Nao
Produzir adesivos de nicotina para ajudar as pessoas a largar Sim / N&o
0 cigarro.

Proibir o fumo em areas publicas. Sim / Nao
Oferecer aconselhamento para as pessoas que estao Sim / N&o
tentando parar.

Inventar um medicamento sem nicotina, que ajude as pessoas Sim / N&o
a parar de fumar.

TABAGISMO: CORRECAO 6
Crédito completo

Caddigo 1: As cinco respostas estao corretas, na seguinte ordem: Nao, Sim, Nao,
Nao e Sim.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 10N: TABAGISMO S439Q10N

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Marque apenas uma opg¢ao em cada linha.

~ Muito Interesse  Pouco Nenhum
interesse  razoavel interesse  interesse
a) Saber como o alcatrédo presente no
tabaco reduz a eficiéncia dos [y [, U3 [y
pulmbes.
b) Compreepder por que a nicotina 0, 0, u) O,
leva ao vicio.
c) Saber como o corpo recupera a sua
capacidade depois de parar de [y [, Oy O,
fumar.
QUESTAO 10R: TABAGISMO SO

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacoes?

Margue apenas uma op¢ao em cada linha

Concordo ; Discordo
totalmente  €oncordo  Discordo qiaimente
a) Sou a favor da colocagéo
obrigatdria de avisos sobre os
: : ; 0, O, Oy O,
efeitos do cigarro na salde em
todos 0s macgos.
b) Sou a favor dg I«_als contra o fumo 0, 0, O, O,
em lugares publicos.
c) Evito sentar-me perto de pessoas 0, 0, Oy 0,

gue estédo fumando.
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A LUZ DAS ESTRELAS

Tulio gosta de olhar as estrelas. Entretanto, ele ndo pode observa-las e
muito bem a noite, porque mora numa cidade grande. *

S .. W W
No ano passado, Tulio visitou 0 campo e escalou uma montanha, de

onde observou um grande nimero de estrelas que ndo conseguia ver %
guando estava na cidade. b

QUESTAO 1: A LUZ DAS ESTRELAS $441Q01

Por que é possivel observar um niimero maior de estrelas no campo do que nas
cidades, onde vive a maioria das pessoas?

A lua é mais brilhante nas cidades e bloqueia a luz de muitas estrelas.
No ar do campo, h& mais poeira para refletir a luz do que no ar da cidade.
Na cidade, o brilho da iluminag&o publica dificulta ver varias estrelas.

O ar é mais quente nas cidades devido ao calor emitido pelos carros,
equipamentos e casas.

T o Tm

A LUZ DAS ESTRELAS: CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: C. Na cidade, o brilho da iluminacédo publica dificulta ver varias estrelas.
Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: A LUZ DAS ESTRELAS S441Q04

Talio usa um telescépio com uma lente de grande didmetro para observar as
estrelas de baixa intensidade luminosa.

Por que um telescopio equipado com uma lente de grande didametro permite a
observacéo de estrelas de baixa intensidade luminosa?

Quanto maior a lente, mais luz é captada.

Quanto maior a lente, maior é a sua capacidade de ampliagéo.
Lentes maiores possibilitam ver uma por¢cado maior do céu.
Lentes maiores podem detectar as cores escuras nas estrelas.

A LUZ DAS ESTRELAS: CORRECAO 4
Crédito completo

Cddigo 1: A. Quanto maior a lente, mais luz é captada.
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Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10S: A LUZ DAS ESTRELAS $441Q108

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacdes?

Marque apenas uma opg¢éo em cada linha.

Concordo

i Discordo
totalmente  Cconcordo  Discordo

totalmente

K  As teorias sobre a intensidade luminosa das
estrelas podem ser testadas apenas por meio Oy [, (g 0,
de métodos cientificos.

a) Deveriam ser construidos telescopios
gigantes para se estudar as estrelas, apesar i [, [y 0,4
do alto custo desses equipamentos.

b) Em vez de comparar a intensidade luminosa
das estrelas a olho nu, é melhor utilizar Oy [, Oy 0,
instrumentos de precisao.
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ULTRA-SOM

Em muitos paises, é possivel obter imagens de um feto (bebé em desenvolvimento
no ventre da mée), gracas as técnicas de imagem por ultra-som (ecografia). Os
ultra-sons séo considerados seguros para a mae e o para feto.

O médico segura uma sonda e a movimenta pelo abdémen da mée. As ondas do ultra-
som sdo transmitidas para dentro do abdémen, onde elas se refletem a partir da
superficie do feto. A sonda recupera as ondas refletidas e as envia para um
equipamento que pode produzir uma imagem.

QUESTAO 3: ULTRA-SOM S448Q03- 01 9

Para formar uma imagem, o ultra-som precisa calcular a distancia entre o feto e a
sonda.

As ondas do ultra-som movimentam-se pelo abdémen a uma velocidade de 1 540
m/s. Que medidas o equipamento deve fazer para poder calcular a distancia?

ULTRA-SOM: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: Ele deve medir o tempo que a onda do ultra-som leva para percorrer a
distancia entre a sonda e a superficie do feto e ser refletida.
e O tempo que a onda leva para percorrer da sonda até o feto e ser refletida
novamente.
e O tempo de deslocamento da onda.
e O tempo.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
e Addistancia.
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Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 4: ULTRA-SOM $448Q04-0 1 9

A imagem do feto também pode ser obtida utilizando-se os raios X (radiografia).
Entretanto, as mulheres séo aconselhadas a evitar radiografias no abdémen durante
a gravidez.

Por que a mulher deve evitar fazer radiografias do abdémen durante a gravidez?

ULTRA-SOM: CORRECAO 4
Crédito completo
Cddigo 1: Os raios X séo prejudiciais para as células do feto.
e Os raios X machucam o feto.
e Osraios X podem causar uma mutacéo do feto.
e Osraios X podem causar defeitos de nascenca no feto.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
e Osraios X néo fornecem uma imagem clara do feto.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 5: ULTRA-SOM S448Q05

Os exames de ultra-som realizados em gestantes podem fornecer resposta para as

questdes a seguir? Faga um circulo em “Sim” ou “N&o” para cada questéo.

Os exames de ultra-som podem fornecer Sim ou Nao?
resposta para esta questao?

Ha mais que um bebé? Sim / N&ao
Qual é o sexo do bebé? Sim / Néo
Qual é a cor dos olhos do bebé? Sim / Nao
O bebé esta mais ou menos no tamanho Sim / Nao
normal?

ULTRA-SOM: CORRECAO 5
Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estdo corretas, na seguinte ordem: Sim, Sim, N&o,
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Sim.
Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: ULTRA-SOM

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Margue apenas uma opc¢édo em cada linha.

_ Muito Interesse . Pouco
interesse razoavel interesse
a) Compreender como o ultra-som
penetra no corpo sem prejudica- Oy 0, O3
lo.
b) Saber as diferencas entre raios 0 0 0
X e ultra-sons. ! 2 3
c) Conhecer outros usos médicos 0 0 0
do ultra-som. ! 2 3
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Nenhum
interesse
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BRILHO LABIAL

O quadro abaixo contém duas receitas diferentes de cosmeéticos que vocé mesmo

pode fazer.

O batom é mais firme do que o brilho labial, que é macio e cremoso.

Brilho labial

Ingredientes:

5 g de 6leo de ricino

0,2 g de cera de abelha

0,2 g de cera de carnauba

1 colher de cha de corante

1 gota de esséncia alimentar

Modo de fazer:

Aqueca o Oleo e as ceras em banho-maria
até que a mistura figue homogénea. Em
seguida, adicione o corante e a esséncia.
Misture tudo.

Batom

Ingredientes:

5 g de d6leo de ricino

1 g de cera de abelha

1 g de cera de carnauba

1 colher de cha de corante

1 gota de esséncia alimentar

Modo de fazer:

Aqueca o 0Oleo e as ceras em banho-maria
até que a mistura figue homogénea. Em
seguida, adicione o corante e a esséncia.
Misture tudo.

QUESTAO 1: BRILHO LABIAL

S470Q01-01 9

Para a fabricacdo do brilho labial e do batom, o 6leo e as ceras s&o misturados. O
corante e a esséncia sao adicionados em seguida.

O batom fabricado com essa receita € firme, portanto dificil de usar. Para obter um
batom mais macio, que mudancas vocé faria na propor¢ao dos ingredientes?

BRILHO LABIAL: CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: Respostas indicando que é preciso adicionar menos cera E/OU mais 6leo.
e Poderiamos usar um pouco menos de cera de abelha e carnauba.

e Adicionar mais 6leo de ricino.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

e Aquecer a mistura por mais tempo, pois isso 0 deixara mais macio.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: BRILHO LABIAL S470Q02

Oleos e ceras sdo materiais que se misturam facilmente. A &gua n&o se mistura ao
Oleo e as ceras ndo séo soluveis em agua.

Se uma grande quantidade de agua caisse dentro da mistura para batom, enquanto
essa mistura estiver sendo aquecida, o que provavelmente aconteceria?

Seria obtida uma mistura mais cremosa e macia.
A mistura ficaria mais firme.

A mistura pouco mudaria.

Pedacos da mistura ficariam boiando na agua.

o0Omw>»

BRILHO LABIAL: CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: D. Pedagos da mistura ficariam boiando na agua.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdbdigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 3: BRILHO LABIAL S470Q03

A adicdo de substancias chamadas emulsificantes permite que 6leos e ceras
misturem-se bem com a agua.

Por que o sabdo e a agua removem o batom?

A agua contém um emulsificante que permite que o sabdo e o batom se
misturem.
O sabdo age como um emulsificante e permite que a 4gua e o batom se
misturem.
Os emulsificantes do batom permitem que o sabdo e a agua se misturem.
O sabéo e o batom combinam-se para formar um emulsificante que se mistura
com a agua.
BRILHO LABIAL: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: B. O sabado age como um emulsificante e permite que a &gua e o batom se
misturem.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

81



EVOLUCAO

A maioria dos cavalos de hoje tém uma silhueta alongada e correm muito rapido.

Cientistas descobriram esqueletos fosseis de animais parecidos com os cavalos,
considerados ancestrais do cavalo atual. Os cientistas também foram capazes de
determinar o periodo em que essas espécies fosseis viveram.

A tabela abaixo contém informagdes sobre trés desses fosseis e sobre o cavalo atual.

Nome HYRACOTHERI MESOHIPPUS MERYCHIPPU EQUUS
UM S (cavalo atual)
Reconstitui- /\
céo da , /,5 "(f\
| silhueta 1~ 0y —1 /

(ha mesma Nt / M/ ,i Af !]
escala) ‘.[ U \Y
Periodo d 55 a 50 milhdes | 39 a 31 milhdes | 19 a 11 milhGes | De 2 milhdes de

eriodo de de anos de anos de anos anos até a data
existéncia

atual

Esqueleto
da pata
(mesma
escala)
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QUESTAO 1: EVOLUGCAO $472Q01-012 9

Que informacgdes da tabela indicam que, ao longo do tempo, os cavalos atuais
evoluiram a partir das trés espécies fosseis descritas no quadro? Dé detalhes.

EVOLUCAO: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 2: Respostas contendo a idéia de uma transformacéo gradual (tamanho,
nameros de dedos).
e Com o tempo, a pata ficou mais alongada.
e O numero de dedos diminuiu.
e Os dedos uniram-se durante o periodo que vai entre 55 e 2 milhées de anos
atras.
e Os cavalos ficaram maiores.

Crédito parcial

Cddigo 1: Resposta incompleta.
e A pata mudou.
e Os dedos mudaram.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
e As patas traseiras.
e Eles sdo chamados Hippus.
e Com o passar do tempo, o cavalo perdeu milhGes de anos.
e As mutagdes genéticas causaram as transformacgdes [Correta mas nédo
responde a questao].

Cdédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: EVOLUCAO $472Q02

Que pesquisas complementares os cientistas podem realizar para descobrir como os
cavalos evoluiram no decorrer do tempo? Faga um circulo em “Sim” ou “N&o” em
cada uma destas afirmacodes.

Esta pesquisa pode ajudar a descobrir como os cavalos

. Sim ou Nao?
evoluiram no decorrer do tempo?

Comparar o nimero de cavalos que viveram em épocas

diferentes. Sim / Nao

Procurar esqueletos dos ancestrais do cavalo que viveram h4 50 — . ~
S Sim / Néo

40 milhdes de anos.

Comparar o DNA de qualguer ancestral do cavalo encontrado sim / N&o

congelado em geleiras com o DNA dos cavalos atuais.

EVOLUCAO: CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: As trés respostas estéo corretas, na seguinte ordem: N&do, Sim e Sim.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 3: EVOLUGAO $472Q03

Qual das afirmacdes a seguir melhor se aplica a teoria cientifica da evolugcédo?

A Na&o se pode acreditar nessa teoria, pois ndo € possivel ver as mudancas das
espécies.

B A teoria da evolucao é possivel para animais, mas ndo pode ser aplicada aos
seres humanos.

C A evolugéo € uma teoria cientifica que se baseia atualmente em inimeras
observacodes.

D A evolugéo € uma teoria que foi comprovada por meio de experiéncias
cientificas.

EVOLUCAO: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: C. A evolucao € uma teoria cientifica que se baseia atualmente em
inUmeras observacoes.
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Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: EVOLUCAO

Qual é o seu grau de interesse em relacao as seguintes informacdes?

Marque apenas uma opc¢éo em cada linha.

~ Muito Interesse ~ Pouco
interesse razoavel interesse
Saber como os fosseis podem ser 0, O, Og
identificados.
L  Aprender mais sobre como a O, O, Cs
teoria da evolucéo foi elaborada.
M  Compreender melhor a evolugéo O, O, Os

do cavalo atual.
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MASSA DE PAO

Para fazer massa de péo, um cozinheiro mistura farinha, 4gua, sal e fermento
bioldgico. Apds misturar a massa, ela é colocada em um recipiente por varias horas, a
fim de permitir que o processo de fermentac&o ocorra. A fermentagdo é uma reacéo
quimica na mistura: o fermento (um fungo unicelular) transforma o amido e 0s
acucares da farinha em diéxido de carbono e alcool.

QUESTAO 1: MASSA DE PAO $505Q01
A fermentagéo faz com que a massa de pé&o cresca. Por qué?
A massa de pao cresce porque o alcool é produzido e se transforma em um gas.
A massa de pao cresce por causa de um fungo unicelular que esta se reproduzindo.
A massa de péo cresce porgue ocorre a producdo de um gés, o dioxido de carbono.
A massa de péo cresce porque, durante a fermentacédo, a agua se transforma em
vapor.
MASSA DE PAO: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: C. A massa de pao cresce porque ocorre a producédo de um gas, o diéxido
de carbono.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: MASSA DE PAO S505Q02

Algumas horas depois de misturar os ingredientes, o cozinheiro pesa a mistura e
observa que a mistura estd pesando menos.

A massa (medida fisica) da mistura para se fazer o pdo é a mesma no inicio de cada
uma das quatro experiéncias mostradas abaixo. Quais sao as duas experiéncias
gue o cozinheiro deveria comparar para averiguar se € o fermento que causa a

W T e T

Recipiente Recipiente
farinha, farinha,
= com fermento e sem fermento
Balanca Balanca
Experiéncia 1 Experiéncia 2
Recipiente Recipiente
Aberto Aberto
I farinha, farinha,
@ agua, sal @ agua , sal
S 1 com fermento NS/ sem fermento
S O
Balanca Balanca
Experiéncia 3 Experiéncia 4

perda de massa na mistura?

O cozinheiro deveria comparar as experiéncias 1 e 2.
O cozinheiro deveria comparar as experiéncias 1 e 3.
O cozinheiro deveria comparar as experiéncias 2 e 4.
O cozinheiro deveria comparar as experiéncias 3 e 4.

OO0 w»

MASSA DE PAO : CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: D. O cozinheiro deveria comparar as experiéncias 3 e 4.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

87



QUESTAO 3: MASSA DE PAO S505Q03

Na massa de péo, o fermento transforma o amido e os acUcares da farinha por meio
de uma reacao quimica, durante a qual se formam o dioxido de carbono e o &lcool.

De onde vém os &tomos de carbono presentes no diéxido de carbono e no alcool?

Faca um circulo em “Sim” ou “Nao” para cada uma das possiveis explicacbes a
seguir.

E correto explicar assim de onde vém os atomos de Sim ou Nao?
carbono?

Alguns atomos de carbono vém dos agucares. Sim / Néao
Alguns atomos de carbono séo parte das moléculas de sal. Sim / Néo
Alguns atomos de carbono vém da agua. Sim / Nao
Os atomos de carbono sdo provenientes de outras substancias sim / N&o
da reacéo quimica.

MASSA DE PAO: CORRECAO 3

Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estdo corretas, na seguinte ordem: Sim, Nao, Nao e
N&ao.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: MASSA DE PAO S505Q04

Quando o péo fermentado € colocado no forno para assar, bolsas de gas e vapor se
expandem na massa.

Por que o gas e os vapores se expandem quando aquecidos?
A. Suas moléculas ficam maiores.
B. Suas moléculas se movimentam mais rapidamente.

C. O numero de moléculas aumenta.
D. Suas moléculas colidem com menor freqiéncia.

MASSA DE PAO : CORRECAO 4

Crédito completo

Cddigo 1: B. Suas moléculas se movimentam mais rapidamente.
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Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: MASSA DE PAO
Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Margue apenas uma opc¢do em cada linha.

S505Q10N

~ Muito Interesse  Pouco Nenhum
interesse  razoavel interesse  interesse
N Entender melhor o processo de 0, O, O, 0,
fermentacéo.
O Saber qual é o papel da fermentagéo Oy s Oy 0,4
na fabricacdo de outros alimentos,
tais como queijo e cerveja.
P  Aprender sobre como fazer pdo sem [y [, O, 0,
utilizar fermento.
QUESTAO 10S: MASSA DE PAO SELE0LNE
Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacdes?
Marque apenas uma opc¢édo em cada linha.
Concordo ; Discordo
totalmente  concordo  Discordo  5iaimente
a) Eu confiaria mais em um relatorio O, O, Oy O,
cientifico do que em um padeiro para
explicar a perda de peso da mistura.
b) A andlise quimica é a melhor 0, O, O, O,
maneira de identificar os produtos da
fermentacéo.
c) A pesquisa sobre as mudancas que 0, O, (g Oy

ocorrem quando os alimentos sao
preparados € importante.
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TRANSITO DE VENUS

Em 8 de junho de 2004, pdde-se observar, a partir de varios locais da Terra, a
passagem do planeta Vénus diante do Sol. Esse fendbmeno é denominado “transito”
de Vénus e ocorre quando a 6rbita de Vénus coloca o planeta entre o Sol e a Terra.
O transito de Vénus anterior a esse ocorreu em 1882 e 0 proOXimo esta previsto para
2012.

Abaixo, vemos uma foto do transito de Vénus em 2004. Um telescopio foi apontado
para o Sol e a imagem projetada em um cartdo branco.

Superficie do Sol

QUESTAO 1: TRANSITO DE VENUS S507Q01

Por que o transito foi observado por meio da projecdo da imagem em um cartdo
branco, em vez de se olhar diretamente pelo telescopio?

A luz do Sol era muito intensa para que Vénus aparecesse.

O Sol é grande o suficiente para ser visto sem ampliagao.
Observar o Sol por meio de um telescépio pode danificar os olhos.
Era necessario reduzir a imagem, projetando-a sobre um cartéo.

TRANSITO DE VENUS: CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: C. Observar o Sol por meio de um telescépio pode danificar os olhos.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: TRANSITO DE VENUS S507Q02

Qual dos planetas abaixo pode ser observado em transito diante do Sol, a partir da
Terra, em determinados momentos?

F Mercdrio

G Marte

H Jupiter

I Saturno

TRANSITO DE VENUS: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: A. Mercurio

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: TRANSITO DE VENUS §507Q04-0 19

Varias palavras foram sublinhadas na afirmacao a seguir.

Astrdbnomos prevéem que, visto de Netuno, havera um transito de Saturno diante do
Sol no decorrer deste século.

Entre as palavras sublinhadas, quais seriam as trés mais Uteis para se fazer uma
busca na internet ou em uma biblioteca, a fim de se descobrir quando esse transito
ocorreria?

TRANSITO DE VENUS: CORRECAO 4
Crédito completo

Cddigo 1: Respostas referindo-se apenas a “Transito, Saturno e Netuno”.
e Saturno /Netuno/Transito.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas, inclusive as que incluam 4 palavras
e Trénsito/Saturno/Sol/Netuno.

e Astronomos/Transito/Saturno/Netuno.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 10S: TRANSITO DE VENUS

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacoes?

Marque apenas uma opcao em cada linha.

d)

Concordo
totalmente
As teorias sobre a formacao dos 0,
planetas devem basear-se em fatos
cientificos.
As previsdes sobre o transito de [y
planetas devem basear-se em
métodos cientificos.
O movimento dos planetas é 0,

explicado de maneira mais eficiente
utilizando-se dados cientificos.

Concordo

P

Discordo

Us

S507Q10S

Discordo
ttotalmente

Ca
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UM RISCO PARA A SAUDE?

Imagine que vocé more perto de uma grande fabrica de produtos quimicos que produz
fertilizantes agricolas. Nos ultimos anos, tem havido diversos casos de problemas
respiratorios crénicos nas pessoas da regido. Muitas pessoas acreditam que esses
sintomas sao causados pela fumaca téxica emitida pela fabrica de fertilizantes
gquimicos localizada nas proximidades.

Foi realizada uma reunido publica para discutir o perigo potencial da fabrica de
produtos quimicos para a salude dos habitantes locais. Nessa reunido, os cientistas
deram as seguintes declaracdes:

Declaracao dos cientistas que trabalham para a empresa de produtos quimicos.

“Fizemos um estudo relativo a toxicidade do solo nesta area. Nao encontramos nenhum
traco de produtos quimicos toxicos nas amostras coletadas.”

Declaracao dos cientistas que trabalham para os habitantes da comunidade local
gue estdo preocupados com essa situacao.

“Contamos o nimero de casos de problemas respiratorios cronicos nesta area e 0s
comparamos ao numero de casos registrados em areas distantes da fabrica de produtos
quimicos. Ha mais ocorréncias nas areas proximas a fabrica de produtos quimicos.”

QUESTAO 1: UM RISCO PARA A SAUDE? $515Q01-0 1 9

O proprietario da fabrica de produtos quimicos usou a declaracéo dos cientistas que
trabalham na empresa para afirmar que “a emissao de fumacas da fabrica nao
representa risco para a saude dos habitantes locais”.

Dé uma justificativa que permita duvidar que a declaragédo dos cientistas que
trabalham para a empresa confirma o argumento do proprietario.

UM RISCO PARA A SAUDE?
CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: Fornece uma justificativa apropriada que explique por que é possivel
duvidar de que a declaracdo dos cientistas confirma o argumento do
proprietario.

e Talvez a substancia que causa os problemas respiratorios nao tenha sido
identificada como toxica.
e Talvez os problemas respiratorios tenham sido causados apenas pela
presenca de produtos quimicos no ar e nao por aqueles que estao no solo.
e As substancias téxicas podem alterar-se ou se decompor com o tempo e estar
em estado ndo toxico quando presentes no solo.
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e Nao se sabe se as amostras sdo representativas de toda a area.
Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 3: UM RISCO PARA A SAUDE? $515Q03-0 1 9

Os cientistas que trabalham para os cidadaos preocupados com essa situacao
compararam o humero de casos de pessoas com problemas respiratorios crénicos
que moram proximos a fabrica de produtos quimicos com o nimero de casos das
pessoas que vivem em areas distantes da fabrica.

Descreva uma possivel diferenca entre as duas areas que o levasse a pensar que a
comparacgédo nao é valida.

UM RISCO PARA A SAUDE?
CORRECAO 3

Crédito completo

Cddigo 1: As respostas devem p6r em foco as possiveis diferencas entre as areas
analisadas.
e Talvez o numero de pessoas nao seja idéntico nas duas areas.

e Talvez uma das areas disponha de servicos médicos melhores do que a
outra.

e As condi¢bes climéticas podem n&o ser as mesmas.
e Pode haver porcentagens diferentes de pessoas idosas em cada area.
e Pode haver outros fatores de poluicao do ar na outra area.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: UM RISCO PARA A SAUDE? S515Q1O0N

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informagdes?
Marque apenas uma opc¢do em cada linha.

~ Muito Interesse  Pouco Nenhum
interesse razoavel interesse  interesse
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g) Saber mais sobre a composigcéo Oy Oy Oy O,
guimica dos fertilizantes
agricolas.
Q Compreender o que acontece 0, 0, Oy O,
com as fumacas téxicas lancadas
na atmosfera.
R Aprender mais sobre as doengas 0, 0, Oy O,
respiratorias que podem ser
causadas pela emissao de
produtos quimicos.
QUESTAO 10R: UM RISCO PARA A SAUDE? IO
Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacdes?
Marque apenas uma opc¢ao em cada linha.
Concordo Discor-  Discordo
totalmente  Concordo do totalmente
h) Sou a favor de leis que regulem as 0, s O O,
emissoes das fabricas.
S Deve-se obrigar as industrias a O, 0O, O, m
provar que eliminam de forma
segura todo o material perigoso.
T  Eu evitaria utilizar produtos de uma O, Oy O O,
fabrica que lanca residuos perigosos
no meio ambiente.
QUESTAO 10M: UM RISCO PARA A SAUDE? SELEOILY

Na reunido publica, os habitantes expressaram opinides diferentes. Eis quatro dessas

opinides.

Faca um circulo na letra ao lado da resposta que mais se aproxima da sua propria

opinido. Nao ha resposta “correta” ou “incorreta”.

A. Aceito os efeitos ambientais adversos decorrentes da producéo de fertilizantes

porque todos nés nos beneficiamos da agricultura.

B. Os fazendeiros precisam de fertilizantes. Entretanto, acho que as fabricas de
fertilizantes deveriam tentar fazer algo para reduzir a emisséo de produtos que

poluem o meio ambiente.

C. Deveria haver leis que controlem as emiss@es das fabricas de fertilizantes, para

reduzir a poluicdo do meio ambiente.

D. O funcionamento das fabricas de fertilizantes que poluem o meio ambiente deveria
ser proibido. Eu participaria de uma campanha de protesto se houvesse uma

dessas fabricas perto da minha casa.

95



CONVERSOR CATALITICO

A maioria dos veiculos modernos vem equipada com um conversor catalitico que
torna os gases emitidos pelo escapamento menos prejudiciais as pessoas e ao meio
ambiente.

Cerca de 90% dos gases prejudiciais sdo convertidos em gases menos nocivos.

Abaixo, apresentamos alguns dos gases que entram no conversor e a maneira como
eles saem.

Gases entrando Gases saindo

Nitrogénio N,

Nitrogénio N,

Dioxido de carbono CO, Dioxido de carbono CO,

-
.

,,,,,,,,

...........

Agua (vapor) H,0 Agua (vapor) H,0

2
N

......

ﬁ Mondxido de carbono CO (10%)
~ Didxido de carbono CO, (90%)

Oxidos de nitrogénio NO, NO, (10%)

Monoxido de carbono CO

Oxidos de nitrogénio

NO, NO, S
Nitrogénio N, (90%)

Conversor catalitico

QUESTAO 1: CONVERSOR CATALITICO $516Q01-0 1 9

Utilize as informacdes da ilustracdo acima para dar um exemplo de como o conversor
catalitico reduz o efeito prejudicial dos gases do escapamento.

CONVERSOR CATALITICO: CORRE(}AO 1
Crédito completo

Cddigo 1: Respostas que mencionam a conversdo de monoéxido de carbono, ou
oxidos de nitrogénio, em outros compostos.
e O monoxido de carbono é transformado em diéxido de carbono.
e Os Oxidos de nitrogénio séo transformados em nitrogénio.
¢ O monoxido de carbono e os éxidos de nitrogénio prejudiciais séo
transformados em diéxido de carbono e nitrogénio menos prejudiciais.
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Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
L] Os gases se tornam menos nocivos.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 2: CONVERSOR CATALITICO $516Q02-0 1 2 9

Dentro do conversor catalitico, ocorrem mudancas com 0s gases. Expliqgue o que
acontece em termos de atomos E moléculas.

CONVERSOR CATALITICO: CORRECAO 2
Crédito completo

Cddigo 2: Expressa a idéia essencial na qual os &tomos séo reorganizados para
formar moléculas diferentes, usando as duas palavras ha mesma frase.
e As moléculas se quebram e os atomos sao recombinados para formar
moléculas diferentes.
e Os atomos se reorganizam para formar moléculas diferentes.

Crédito parcial

Cddigo 1: Fornece uma descrigdo correta, mas ndo usa especificamente as duas
palavras: atomos e moléculas.
e Os atomos se reorganizam para formar substancias diferentes.
¢ As moléculas se transformam em outras moléculas.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas, inclusive as que afirmam apenas o que € fornecido no
estimulo.

e O di6bxido de carbono é transformado em mondxido de carbono.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: CONVERSOR CATALITICO $516Q04-0 1 9

Examine os gases emitidos pelo conversor catalitico. Cite um dos problemas que os
engenheiros e cientistas que trabalham com o conversor catalitico dever&o tentar
resolver para produzir gases de escapamento menos prejudiciais.
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CONVERSOR CATALITICO: CORRECAO 4

Crédito completo

Cddigo 1: Respostas aceitaveis devem fazer referéncia a uma melhoria dos gases
gue sao lancados na atmosfera (monoéxido de carbono e 6xidos de
nitrogénio) OU pela elimina¢é@o do didxido de carbono.
¢ O monoxido de carbono néo é totalmente transformado em dioxido de

carbono.

e Nao é feita uma converséao suficiente dos 6xidos de nitrogénio em nitrogénio.
e Melhorar a porcentagem de mondéxido de carbono convertido em didxido de

carbono e a porcentagem de 6xidos de nitrogénio convertidos em nitrogénio.
e O dioxido de carbono produzido deveria ser retido e impedido de escapar

para a atmosfera.

e Uma conversao mais completa de gases prejudiciais em gases menos

prejudiciais.
Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: CONVERSOR CATALITICO e
Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?
Marque apenas uma opc¢édo em cada linha.
~ Muito Interesse Pouco Nenhum
interesse  razoavel interesse  interesse
U Saber quais sdo as quantidades Oy [, Oy 0,
de gases toxicos emitidos por
diferentes combustiveis.
V  Compreender melhor o que O, O, O O,
acontece dentro de um conversor
catalitico.
W  Obter informagdes sobre os [y O, (g O,
veiculos que ndo emitem gases
téxicos.
QUESTAO 10R: CONVERSOR CATALITICO SELHOLII
Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacoes?
Marque apenas uma opc¢do em cada linha.
Concordo ; Discordo
totalmente  €oncordo  Discordo  yqiaihente
i)  Seria bom equipar os veiculos com O, Oy O O,
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conversores cataliticos, mesmo
que o preco deles ficasse mais
alto.

Deveriam ser feitos controles P Oy [y 0,4
anuais de emissédo de gases dos

veiculos, como uma condicdo para

o licenciamento.

Os veiculos sem sistemas de Oy O, Oy O,
escapamento eficientes ndo

deveriam permanecer em

circulacao.

QUESTAO 10M: CONVERSOR CATALITICO S516Q10M

Abaixo, temos quatro opinides sobre o0 uso de conversores cataliticos para reduzir as
emissobes de gases dos veiculos.

Faca um circulo na letra ao lado da resposta que mais se aproxima da sua propria
opinido. Nao ha resposta “correta” ou “incorreta”.

A. A qualidade do ar é suficientemente boa e ndo ha necessidade de conversores
cataliticos.

B. Vale a pena melhorar a qualidade do ar, mas os proprietarios de veiculos ndo
deveriam ser obrigados a realizar controles regulares das emissfes de gases dos
seus veiculos.

C. A gualidade do ar poderia ser melhorada. Sou a favor de regulamentacdes que
exijam controles regulares das emissdes de gases dos veiculos.

D. Quero a melhor qualidade de ar possivel. Os proprietarios de veiculos deveriam ser
obrigados a ter conversores cataliticos e a manté-los em bom estado de
funcionamento.
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CIRURGIA DE GRANDE PORTE

As cirurgias feitas com anestesia, realizadas em centros cirlrgicos especialmente
equipados, sdo indispensaveis ao tratamento de muitas doencas.

QUESTAO 1: CIRURGIA DE GRANDE PORTE S526Q01

Durante as cirurgias, 0s pacientes sdo anestesiados para evitar qualquer tipo de dor.
Geralmente, a anestesia € administrada sob a forma de gas, por meio de uma
mascara facial que cobre o nariz e a boca.

Os gases anestésicos agem sobre quais sistemas do corpo humano? Faga um
circulo em “Sim” ou “Nao” em cada um dos sistemas.

Este sistema é envolvido na acéo Sim ou Nao?
dos gases anestésicos?

Digestivo Sim / Nao
Excretor Sim / Néao
Nervoso Sim / Nao
Respiratorio Sim / Nao
Circulatorio Sim / Nao

CIRURGIA DE GRANDE PORTE: CORRECAO 1

Crédito completo
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Cddigo 1: As cinco respostas estéo corretas, na seguinte ordem: Nao, N&ao, Sim, Sim
e Sim.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 2: CIRURGIA DE GRANDE PORTE S526Q02 - 01 11 12 21 99

Expligue por que os instrumentos utilizados nos centros cirdrgicos sao esterilizados.

CIRURGIA DE GRANDE PORTE: CORRECAO 2
Crédito completo

Cdédigo 21: O aluno menciona a necessidade de se certificar de que ndo haja
bactérias nos instrumentos E também o fato de que os instrumentos
penetram no corpo do paciente.

e Para impedir que bactérias entrem no corpo e infectem o paciente.

Crédito parcial

Cddigo 12: O aluno menciona a necessidade de se certificar de que ndo haja
bactérias, MAS nédo faz mencao ao fato de que os instrumentos penetram
no corpo do paciente.

e Para matar os micrébios que estdo nos instrumentos.
e Para evitar que o paciente seja infectado.

Cddigo 11: O aluno menciona o fato de que 0s instrumentos penetram no corpo
do paciente, MAS n&o menciona a necessidade de se certificar de que néao
hé& bactérias nos instrumentos.

e Porque os instrumentos penetram no corpo através das incisdes feitas
durante a cirurgia.

Nenhum crédito

Cdédigo 01:  Outras respostas.
e Para manté-los limpos.

Cédigo 99:  N&o respondeu.
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QUESTAO 3: CIRURGIA DE GRANDE PORTE $526Q03

As vezes, os pacientes ficam impossibilitados de comer e beber ap6s a cirurgia e,
portanto, devem receber soro. O soro contém 4gua, acucares e sais minerais e, as
vezes, sdo adicionados antibidticos e tranquilizantes.

Por que os acucares adicionados ao soro sdo importantes durante a recuperagao
dos pacientes?

Para evitar a desidratacao.

Para controlar a dor do pds-operatorio.

Para curar as infec¢des pos-operatérias.

Para fornecer a alimentacdo necessaria.

CIRURGIA DE GRANDE PORTE: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: D. Para fornecer a alimentagdo necessaria.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.

102



QUESTAO 4: CIRURGIA DE GRANDE PORTE $526Q04

Os transplantes de 6rgados sao cirurgias de grande porte, estéo ficando cada vez
mais comuns. No gréfico abaixo, sdo apresentados os nimeros de transplantes
realizados em um determinado hospital em 2003.

60 -
50 -
40
30 -
20 -
10 -

NUmero de transplantes

Rins Figado Coragdo Pulmdes

Orgdos transplantados

Podem-se tirar as conclusdes a seguir a partir do grafico acima? Faca um circulo
em “Sim” ou “Nao” em cada uma das afirmacgoes.

Esta conclusédo pode ser tirada do grafico? Sim ou Nao?
Se os pulmdes forem transplantados, o coracdo também deve ser Sim / N&o
transplantado.

Os rins sdo os 6rgaos mais importantes do corpo humano. Sim / N&o
A maioria dos pacientes que passou por um transplante tinha uma Sim / N&o

doenca renal.

Alguns pacientes possuem mais de um 6rgao transplantado. Sim / N&o

CIRURGIAS DE GRANDE PORTE: CORREQAO 4

Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estdo corretas, na seguinte ordem: Nao, Nao, Sim e Nao.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 10N: CIRURGIA DE GRANDE PORTE

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Marque apenas uma opc¢éo em cada linha.

~ Muito Interesse  Pouco
interesse  razoavel interesse
j)  Aprender como o0s instrumentos i Ok O
cirdrgicos sao esterilizados.
X  Saber quais sdo os diferentes tipos [y O, O,
de anestésicos utilizados.
Y Compreender como o nivel de [y [ O,

consciéncia do paciente é
monitorado durante a cirurgia.

S526Q10N

Nenhum
interesse

O

Da
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ENERGIA EOLICA

Muitos consideram que a energia eolica € uma fonte de energia que pode substituir
as centrais térmicas movidas a petréleo ou a carvdo. Os geradores edlicos
apresentados na figura abaixo possuem pas que giram conforme o vento. Essas
rotacdes fazem com que o gerador produza eletricidade.

QUESTAO 1: ENERGIA EOLICA $529Q01

Os gréficos abaixo mostram a velocidade média do vento em quatro locais diferentes
ao longo do ano. Qual o local mais apropriado para a instalacdo de um gerador
eolico?
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Janeiro
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ENERGIA EOLICA: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: C

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: ENERGIA EOLICA $529002

Quanto mais forte o vento, mais rapidamente giram as pas dos geradores edlicos e
mais energia elétrica € gerada. No entanto, em uma situacao real, ndo ha uma
relacdo direta entre a velocidade do vento e a energia elétrica produzida. Abaixo,
apresentamos quatro condi¢des de funcionamento de uma central de energia edlica
em situacgéo real.

5. As pas comecardo a girar quando a velocidade do vento for v1.

6. Por razBes de seguranca, a rotacao das pas ndo aumentara quando a
velocidade do vento for maior que v2.

7. A poténcia elétrica estd no maximo (W) quando o vento atinge a
velocidade v2

8. As pés irdo parar de girar quando a velocidade do vento alcangar v3.

Qual dos gréficos a seguir melhor representa a relacao entre a velocidade do vento
e a energia elétrica gerada sob as condi¢fes de funcionamento descritas?
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W W

8 8

3 5
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2 | | =

w o > w o | >

0 vl v2 v3 0 vl v2 v3
velocidade do vento velocidade do vento
A A
C. D
W W

8 8
55 3
) )

< 8
.g | | g

|-
| o & o } >
0 vl V2 v3 0 vl V2 v3

velocidade do vento velocidade do vento

ENERGIA EOLICA: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: B

Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.

Cddigo 9: N&o respondeu.
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QUESTAO 3: ENERGIA EOLICA S$529003

A uma mesma velocidade do vento, quanto mais elevada for a altitude, mais lenta
serd a rotacao das pés.

Qual das alternativas a seguir explica melhor por que as pas dos geradores edlicos
giram mais lentamente em lugares mais altos, ja que a velocidade do vento € a
mesma?

O ar € menos denso, a medida que a altitude aumenta.

A temperatura é mais baixa, & medida que a altitude aumenta.

A gravidade torna-se menor, a medida que a altitude aumenta.
Chove com mais frequéncia, quando a altitude aumenta.

ENERGIA EOLICA: CORRECAO 3

Crédito completo

Cddigo 1: A. O ar é menos denso a medida que a altitude aumenta.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: ENERGIA EOLICA $520Q04-0 12 9

Descreva uma vantagem e uma desvantagem especificas da producéo de energia
eodlica com relagéo a producédo de energia a partir de combustiveis fésseis, como o
carvao e o petréleo.

Vantagem

Desvantagem

ENERGIA EOLICA: CORRECAO 4
Crédito completo
Cadigo 2: O aluno descreve uma vantagem e uma desvantagem.

[Vantagem]

Nao produz diéxido de carbono (CO,).

N&o consome combustiveis fésseis.

O vento é um recurso inesgotavel.

ApOs a instalagao do gerador edlico, o custo da producédo de energia € baixo.
Nao ha emisséo de residuos e/ou substancias toxicas.

Utiliza energia natural ou energia limpa.
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[Desvantagem]

e Nao é possivel produzir eletricidade sob demanda (porque a velocidade do

vento ndo pode ser controlada.)

pequena.
e Em alguns casos, ha poluigéo sonora.

Os locais apropriados para os geradores eolicos séo limitados.
O gerador edlico pode ser danificado por ventos muito fortes.
e A gquantidade de energia gerada por cada gerador edlico é relativamente

e As ondas eletromagnéticas (por exemplo, ondas de TV) podem sofrer

interferéncias em determinados casos.

e As vezes, os passaros sdo mortos quando colidem com os rotores.

As paisagens naturais sdo alteradas.
Alto custo de instalacdo e de manutencao.

Crédito parcial

Cddigo 1: O aluno descreve uma vantagem ou uma desvantagem correta (conforme
mostrado nos exemplos de crédito completo), mas ndo ambas.

Nenhum crédito

Cadigo O:

(conforme mostrado acima)

e Bom para o0 meio ambiente ou para a natureza [Essa resposta € uma

afirmacao de valor geral.]

e E ruim para o meio ambiente ou para a natureza

Cadigo 9: N&o respondeu.

O aluno nédo descreve nenhuma vantagem ou desvantagem correta

QUESTAO 10R: ENERGIA EOLICA

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacoes?

Marque apenas uma opc¢édo em cada linha.

K)

AA

Concordo
totalmente
Sou a favor do desenvolvimento de O,
fontes de energia que ndo poluam
a atmosfera.
As criticas relativas ao aspecto [y
visual dos geradores edlicos ndo
deveriam impedir a adocéo de
producao de energia edlica.
Na medida do possivel, a O,

eletricidade deveria ser produzida
por fontes renovaveis, mesmo que
ISSO aumentasse 0s custos.

Concordo

P

Discordo

E

S529Q10R

Discordo
totalmente

up
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QUESTAO 10M: ENERGIA EOLICA S529Q10M

Abaixo, apresentamos quatro opinides a respeito do uso do vento como fonte de energia,
comparado ao uso do carvao e do petroleo.

Faca um circulo na letra ao lado da resposta que mais se aproxima da sua propria
opinido. Nao ha resposta “correta” ou “incorreta”.

A. Nao vejo razao para construir geradores edlicos. O carvao e o petréleo sdo fontes
de energia abundantes.

B. Os geradores edlicos deveriam ser construidos, mas somente naqueles locais onde
outras fontes de energia sdo escassas.

C. Deve-se incentivar o uso de geradores edlicos, desde que eles ndo tenham nenhum
impacto sobre a minha maneira de utilizar a energia.

D. Sou totalmente favoravel a substituicdo da energia produzida pelo carvao e pelo
petréleo pela energia produzida por geradores eélicos.
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EFEITO ESTUFA

Leia os textos e responda as questdes que seguem.

O EFEITO ESTUFA: FATO OU FICCAO?

Os seres vivos necessitam de energia para sobreviver. A energia que mantém a vida
sobre a Terra vem do Sol, que irradia energia para 0 espaco, por ser muito quente.
Uma proporcao mindscula dessa energia alcanca a Terra.

A atmosfera terrestre funciona como uma camada protetora sobre a superficie de
nosso planeta, impedindo as variagbes de temperatura que existiiam em um mundo
sem ar.

A maior parte da energia irradiada pelo Sol passa pela atmosfera terrestre. A Terra
absorve parte dessa energia e a outra parte é refletida pela superficie terrestre.
Parte dessa energia refletida é absorvida pela atmosfera.

Como resultado disso, a temperatura média acima da superficie da Terra € mais alta
do que seria se nao existisse atmosfera. A atmosfera terrestre funciona como uma
estufa, dai o termo efeito estufa.

O efeito estufa teria ficado mais evidente durante o Século XX.

E um fato que a temperatura média da atmosfera terrestre tem aumentado. Em
jornais e revistas, o aumento da emisséo do gas carbénico é freqlientemente
apontado como o principal responséavel pela elevagéo de temperatura no Século XX.

Um estudante, chamado André, interessou-se pela possivel relacdo entre a
temperatura média da atmosfera terrestre e a emissdo de gas carbbnico na Terra.
Em uma biblioteca ele encontrou os dois graficos abaixo:
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André conclui, a partir desses dois gréficos, que é evidente que o aumento da

temperatura média da atmosfera terrestre € devido ao aumento da emisséo do gas

carbonico.
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QUESTAO 3 : EFEITO ESTUFA

O que ha nos graficos que justifica a conclusao de André?

EFEITO ESTUFA: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 11: Refere-se ao aumento (geral) tanto da temperatura (média) quanto da
emissédo de gas carbbnico.

Como as emissfGes aumentaram, a temperatura também aumentou.

Ambos os graficos sdo crescentes.

Porque em 1910 as duas curvas comecaram a crescer.

A temperatura aumenta quando ha emissées de CO,.

As curvas do grafico sobem ao mesmo tempo.

Tudo aumenta.

Quanto maior a emissdo de CO,, mais a temperatura aumenta.

Cddigo 12: Refere-se a uma relagdo positiva entre a temperatura e a emisséo de gas
carbonico.
[Observagao: apesar da relagao “diretamente proporcional” ndo ser correta, esta
resposta pode ser considerada correta no seu conjunto.].
¢ A quantidade de CO, e a temperatura média da Terra sdo diretamente proporcionais
¢ Elas possuem um tragado analogo que indica uma relacao.

Nenhum crédito

Cddigo 01: Refere-se ao aumento da temperatura (média) ou da emisséo de gas
carbonico.
e Atemperatura aumentou.
e O CO, aumenta.
e Isto indica mudanca drastica na temperatura.

Cddigo 02: Refere-se a temperatura e a emisséo de gas carbbénico sem deixar clara a
natureza desta relagéo
e A emissao de gas carbdnico (grafico 1) tem um efeito sobre o aumento da
temperatura da Terra (gréfico 2)
e O gas carbdnico é a principal causa do aumento da temperatura da Terra.

ou

Outras respostas.

¢ A emisséo de gas carbdnico esta aumentando muito mais do que a temperatura
média da Terra [Observacao: Esta resposta esté incorreta porque a resposta € até
que ponto a emissdo de CO, e a temperatura estdo aumentando, ao invés de as
duas estarem aumentando.]
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e O aumento de CO, no decorrer dos anos é devido ao aumento da temperatura da
atmosfera terrestre.

e O modo como o grafico sobe.

e Ha um aumento.

Cddigo 99: Nao respondeu.

Questéo 4 : EFEITO ESTUFA

Uma outra aluna, Jane, discorda da conclusdo de André. Ela compara os dois graficos e
diz que algumas partes dos gréficos nao justificam sua concluséo.

Dé um exemplo de uma parte do grafico que néo justifica a conclusdo de André. Explique
a sua resposta.

EFEITO ESTUFA: CORRECAO 4
Crédito completo

Cddigo 21: Refere-se a uma parte especifica do grafico na qual as duas curvas ndo séo

ascendentes ou descendentes e da a explicacdo correspondente.

e Entre 1900 — 1910 (mais ou menos) a quantidade de CO, liberada aumentou,
enguanto a temperatura diminuiu.

e Entre 1980-1983 a quantidade de gas carbénico liberada diminuiu e a temperatura
aumentou.

e A temperatura nos anos de 1800 é bastante constante, mas a curva do primeiro
grafico continua a subir.

e Entre 1950 e 1980 a temperatura ndo aumentou, mas o CO, sim.

e De 1940 a 1975 a temperatura permanece quase a mesma, mas a emisséo de gas
carbdnico apresenta um nitido aumento.

e Em 1940 a temperatura é bem mais alta do que em 1920, mas as emissdes de gas
carbdnico sdo semelhantes.

Crédito Parcial

Caddigo 11: Menciona um periodo correto, sem qualquer explicagéo.
e 1930-1933.
e Antes de 1910.

Cdédigo 12: Menciona apenas um ano em particular(ndo um periodo), com uma
explicagéo.

[Observacao: O cédigo 14 pode ser usado se a explicagdo estiver focalizada em uma

irregularidade em um dos graficos.]

e Em 1980 as emissfes de gas carbdnico eram baixas mais a temperatura continuou a
crescer.
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ou

D4 um exemplo que néo confirma a conclusédo de André, mas erra ao citar o
periodo (Observagédo: Deve haver uma evidéncia desse erro — por exemplo:
uma area marcada claramente indicando uma resposta correta € marcada e,
depois, um erro é cometido ao transferir a informacéo para o texto.).

e Entre 1950 e 1960 a temperatura diminuiu e a emisséo de gés carbdnico aumentou.

Cddigo 13: Refere-se a diferencas entre as duas curvas, sem mencionar um periodo
especifico.
e Em alguns pontos a temperatura aumenta mesmo quando a emissao diminui.
e Antigamente havia pouca emissdo mas, mesmo assim, temperatura elevada.
e Quando ha um aumento constante no grafico 1 ndo ha um aumento no gréfico 2,
gue permanece constante [Observacdo: Ele se mantém constante no “geral’]
e Porque no comeco a temperatura ja € alta quando o gas carbdnico era muito baixo.

Cddigo 14: Refere-se a uma irregularidade em um dos graficos
e Pouco antes de 1910 que a temperatura diminui e se mantém por um certo tempo.
¢ No segundo gréafico hd uma diminui¢cdo na temperatura da atmosfera terrestre por
volta de 1910.

Cddigo 15: Indica divergéncia nos gréficos, mas a explicacao é fraca.
¢ Na década de 1940 o calor era muito alto, mas o gas carbdnico era muito baixo.
[Observacéo: A explicagdo € muito fraca, mas a diferenca indicada é clara.]

Nenhum crédito

Cddigo 01: Refere-se a uma irregularidade na curva sem se referir especificamente aos
dois gréaficos
e Ela sobe e desce um pouco.
e Ela caiu em 1930.

Cddigo 02: Refere-se a um periodo mal definido ou a um ano, sem explicar.
e A parte do meio.
e 1910.

Cddigo 03: Outras respostas.

e Em 1940 a temperatura média aumentou, mas a emissao de gas carbbnico néo.
e Por volta de 1910 a temperatura aumentou, mas a emissao nao.

Cdbdigo 99: Nao respondeu.
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QUESTAO 5 : EFEITO ESTUFA

André mantém sua concluséo, segundo a qual o aumento na média da temperatura da
atmosfera terrestre € causado pelo aumento da emisséo de gés carbbnico. Mas Jane
acha que sua conclusdo € prematura. Ela diz: “Antes de aceitar essa conclusdo vocé deve
estar certo de que outros fatores que poderiam influenciar o efeito estufa estdo
constantes”.

Cite um dos fatores a que Jane se refere.

EFEITO ESTUFA: CORRECAO 5
Crédito completo

Cadigo 11: D4 um fator relativo a energia/radiacdo vinda do Sol.
e O calor do Sol e talvez a mudanca de posicdo da Terra.
¢ A energia solar refletida pela Terra.

Cadigo 12: D4 um fator relativo a um componente natural ou a um agente poluente
potencial.
¢ Vapor de agua no ar.
e Nuvens.
e Fendbmenos tais como as erupcdes vulcanicas.
e Poluicdo atmosférica (gas, combustivel).
¢ A gquantidade de gases de escapamento.
e CFC.
e O numero de carros.
e Ozdnio. (Como componente do ar) [Observacgdo: para referéncias a destruicao,
utilize o codigo 03]

Nenhum crédito

Cddigo 01: Refere-se a uma causa que influencia a concentragédo de gas carbénico.
e Desmatamento da floresta tropical.
¢ A quantidade de CO, sendo liberada.
e Combustiveis fésseis.

Cddigo 02: Refere-se a um fator ndo especifico.
o Fertilizantes.
¢ Aerossois.
¢ As condi¢des meteorologicas.

Cddigo 03: Outros fatores incorretos ou respostas incorretas.

¢ Quantidade de oxigénio.
e Nitrogénio.
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e O buraco na camada de o0z6nio também esta aumentando.

Caodigo 99: Néo respondeu.

QUESTAO 10S: EFEITO ESTUFA

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacdes?

Marque apenas uma opcao em cada linha.

Concordo
totalmente

BB Somente a investigacao cientifica pode
explicar o aumento na temperatura
média da atmosfera terrestre.

CC As conclusoes sobre o efeito do
aumento da emissao de dioxido de
carbono devem ser baseadas em
evidéncias cientificas.

DD E importante investigar por que
ocorreram quedas na temperatura
média da atmosfera em varios periodos
de tempo.

Concordo

[]

2

Discordo

L,

L,

S114Q10S

Discordo
totalmente

[]

4

L
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ROUPAS

Leia o texto e responda as questdes que se seguem.

ROUPAS

Uma equipe de cientistas britanicos esta
desenvolvendo roupas "inteligentes" que
dardo as criancas deficientes o poder da
"fala". Criancas usando um colete feito de
tecido especial, ligado a um sintetizador de
fala, poderéo se fazer entender
simplesmente tocando de leve neste
material sensivel.

O material é feito de um tecido normal e de
uma engenhosa malha de fibras
impregnadas de carbono que podem
conduzir eletricidade. Quando uma pressao
€ aplicada sobre o tecido, o padréo de
sinais que passa pelas fibras condutoras é
alterado e um chip de computador identifica
onde a roupa foi tocada. Ele entdo aciona
um dispositivo eletrénico ao qual esteja
ligado, cujo tamanho ndo é maior do que o
de duas caixas de fosforo.

“O truque esta em como confeccionar o
tecido, fazendo com que os sinais passem
através dele. Assim, fica impossivel ver o
dispositivo, pois ele esta misturado a trama
do tecido", explica um dos cientistas.

Este material pode ser lavado, enrolado em
torno de objetos ou amassado, sem se
danificar, e o cientista afirma que é possivel
produzi-lo em larga escala e a baixo custo.

Fonte: Steve Farrer, ‘Interactive fabric promises a material gift

of the garb’, The Australian, 10 de agosto de 1998.

117



Questédo 1: ROUPAS

Quais dessas afirmacgfes extraidas do artigo podem ser testadas através de analise
cientifica em laboratério? Faga um circulo em “Sim” ou “Ndo” para cada uma das

proposicdes:

. , A afirmacdo pode ser testada através

O material pode ser: - L P
de analise cientifica em laboratério?

lavado sem ser danificado. Sim / Nao
enrql_ado em torno de objetos sem ser Sim / N&o
danificado.
amassado sem ser danificado. Sim / Nao
produzido em larga escala e a baixo Sim / N&o
custo.

ROUPAS: CORRECAO 1

Crédito Completo

Cddigo 1: As quatro respostas estdo corretas, na seguinte ordem: Sim, Sim, Sim, Nao.
Nenhum Crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 2: Roupas

Que instrumento de laboratério seria apropriado para verificar se o tecido esta conduzindo
eletricidade?

Voltimetro
Fotbmetro
Micrémetro
Detector de som

ocOw>

ROUPAS: CORRECAO 2
Crédito Completo

Cddigo 1: A. Voltimetro.
Nenhum Crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: ROUPAS S213Q10N

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Margue apenas uma opcao em cada linha.

Muito Interesse  Pouco Nenhum
interesse  razoavel interesse interesse
I) Saber como o simples fato de se tocar ] ] ] ]
um tecido pode criar um sinal elétrico. ! 2 2 4
m) Compreender como pontos ] ] ] ]
especificos do tecido podem produzir : 2 ¢ S
diferentes palavras.
n) Compreender como pode ser seguro [] [] [] []
usar uma roupa eletrificada. 1 2 2 4
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QUESTAO 10S: ROUPAS $213Q10S

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacfes?

Margue apenas uma opcao em cada linha.

Concordo . Discordo
totalmente Congendle | 2iseeren totalmente

EE Deve-se financiar a pesquisa ] ] (] []
cientifica mesmo que ela ndo tenha L z 3 4
aplicacédo prética objetiva.

FF S&o necessarios testes ] ] ] ]
independentes para verificar o que ! 2 = 4
se alega a respeito dessas roupas.

GG As reportagens de revistas cientificas

L], L], L], L],

sdo mais confiaveis do que as que
saem nos jornais.
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O GRAND CANYON

O Grand Canyon esta localizado em um deserto nos Estados Unidos. Ele é um canion
grande e profundo formado por muitas camadas de rochas. No passado, 0s movimentos
na crosta terrestre ergueram estas camadas. Atualmente, o Grand Canyon apresenta 1,6
km de profundidade em determinadas partes. O Rio Colorado percorre todo o fundo do
canion.

Veja a foto abaixo do Grand Canyon tirada da margem sul. Varias camadas diferentes de
rochas podem ser vistas nas paredes do canion.

Calcéario A

Argila xistosa A

Calcério B

Argila xistosa B

Xistos e granito

QUESTAO 1: O GRAND CANYON S426Q01- 0 1 9

Qual a causa da grande profundidade do Grand Canyon?

O GRAND CANYON: CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: O Rio Colorado atravessa as camadas causando a eroséo das rochas.
e O rio cavou seu leito através das camadas de rocha.
e A erosao da 4gua porque ha um rio no fundo.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
e Canions subterrdneos que desmoronaram.

Cédigo 9: Nao respondeu.

121



QUESTAO 7: O GRAND CANYON S426Q07

Anualmente, cerca de cinco milhdes de pessoas visitam o parque nacional do Grand
Canyon. Existe uma preocupacdo em relacdo aos danos que estédo sendo causados ao
parque devido ao grande namero de visitantes.

As questbes a seguir podem ser respondidas por meio de pesquisas cientificas?

Faca um circulo em “Sim” ou “Nao” para cada questéao.

Estas questbes podem ser respondidas por meio de Sim ou Nao?
pesquisas cientificas?
Qual é a extensao da erosao causada pelo uso de trilhas para Sim / N&o

caminhadas?

Quais os impactos dos acampamentos de visitantes ao longo do Sim / Nao
rio no nivel de poluicédo do rio?

A &rea do parque é tao bonita como era ha 100 anos? Sim / Nao

O GRAND CANYON: CORRECAO 7

Crédito completo

Cddigo 1: As trés respostas estéo corretas, na seguinte ordem: Sim, Sim e N&o.
Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 3: O GRAND CANYON S426Q03

A temperatura no Grand Canyon varia de menos de 0 °C a mais de 40 °C. Embora ele
esteja localizado em uma area desértica, as fendas das rochas, algumas vezes, contém
agua. De que maneira essas mudancas de temperatura e a agua contida nas fendas das
rochas ajudam a acelerar a decomposicao das rochas?

A 4gua congelada dissolve as rochas quentes.

A agua consolida as rochas entre si.

O gelo torna lisa a superficie das rochas.

A 4gua congelada se expande nas fendas das rochas.

c0Ow>
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O GRAND CANYON: CORRECAO 3

Crédito completo

Cddigo 1: D. A agua congelada se expande nas fendas das rochas.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: O GRAND CANYON S426Q04 - 01 11 12 13 99

O xisto € uma rocha metamorfica. As rochas sofrem metamorfoses (modificagdes) quando
submetidas a temperaturas elevadas e/ou fortes pressfes. Qual é a causa da temperatura
elevada e/ou da alta pressao?

O GRAND CANYON: CORRECAO 4
Crédito completo

Cddigo 11:  Os movimentos da crosta terrestre ou as forgas tectdnicas (inclusive os
terremotos).
e O atrito das crostas umas contra as outras.
e Por causa dos movimentos da crosta terrestre.

Cddigo 12: A atividade vulcanica
e A atividade vulcénica sob a crosta.
e O magma jorrando sobre a crosta.
Cddigo 13: O peso das camadas rochosas superiores pode causar esta temperatura e
presséo nas rochas inferiores.
e A pressdo das camadas superiores.
Nenhum crédito
Cdédigo 01:  Outras respostas.
e Afetado pelo manto terrestre.

e O calor dentro do canion causa isto.

Cdédigo 99:  N&o respondeu.
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QUESTAO 5: O GRAND CANYON S426Q05

Existem muitos fésseis de animais marinhos, como mexilhdes, peixes e corais na camada

de calcario A do Grand Canyon. O que aconteceu ha milhdes de anos para que esses

fésseis se encontrassem nessa camada?

A Povos antigos transportavam frutos do mar do oceano para essa area.

B Antigamente, os oceanos eram muito mais agitados e ondas gigantes levavam os
animais marinhos para a terra.

C Naquela época, um oceano cobriu essa area e, mais tarde, retrocedeu.

D Alguns animais marinhos viviam na terra antes de migrarem para 0 oceano.

O GRAND CANYON: CORRECAO 5

Crédito completo

Cddigo 1: C. Naquela época, um oceano cobriu essa area e, mais tarde, retrocedeu.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10S: O GRAND CANYON $426Q10S

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacdes?

Marque apenas uma opg¢ao em cada linha.

Concordo . Discordo
totalmente  Concordo  Discordo  5iaimente
a) O estudo sistematico de fosseis é 0, 0, O, O,

importante

b) As medidas de protecéo de parques
nacionais contra danos devem ser 0y L, (I Ly
cientificamente apoiadas.

c) A pesquisa cientifica de camadas

oS O O O O
geoldgicas é importante. ! 2 3 4
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QUESTAO 10R: O GRAND CANYON

Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacfes?

Margue apenas uma opc¢éo em cada linha.

Concordo
totalmente
a) Nos parques nacionais, tento
perturbar o meio ambiente 0 minimo 0,
possivel.
b) Sou a favor de regulamentos que
controlem o acesso aos parques 0y

nacionais.

c) Sou afavor de que os visitantes
permanecam em trilhas delimitadas 0y
dentro dos parques nacionais.

Concordo

P

Discordo

]

S426Q10R

Discordo
totalmente

u)
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QUESTAO 10M: O GRAND CANYON S426Q10M

O numero de pessoas que visitam 0s parques nacionais aumenta a cada ano. Quatro
pessoas que discutiam esta questdo deram as opinides a seguir.

Faca um circulo na letra ao lado da resposta que mais se aproxima da sua prépria
opinido. Nao ha resposta “correta” ou “incorreta”.

A Eu acho que permitir que as pessoas visitem o0s parques é mais importante do que
gualquer dano que elas possam causar a vida selvagem e a vegetacao.

B Deveria haver esforgos no sentido de se limitar os danos ambientais, mas néo ao ponto
de se reduzir o acesso dos visitantes aos parques.

C Eu limitaria as &reas que as pessoas podem visitar nos parques para que determinados
locais fossem protegidos de danos causados pelo publico.

D Deveria haver uma restricdo ao numero de pessoas que visitam estes parques
anualmente com o intuito de proteger toda a area de muitos danos.

PROTETOR SOLAR

Miriam e Davi querem saber que protetor solar oferece a melhor protecéo para a pele. Os
protetores solares possuem um Fator de Protecdo Solar (FPS) indicando o quanto cada
produto absorve os raios ultravioleta da luz do sol. Um protetor solar com FPS maior
protege a pele por mais tempo do que um protetor solar com FPS menor.

Miriam pensou em uma maneira de comparar alguns protetores solares diferentes. Ela e
Davi reuniram os seguintes materiais:

9. duas folhas de plastico claro que ndo absorvem a luz do sol;
10.uma folha de papel sensivel a luz;

11.6leo mineral (M) e um creme contendo 6xido de zinco (ZnO); e
12.quatro diferentes protetores solares denominados S1, S2, S3 e S4.

Miriam e Davi incluiram o 6leo mineral, porque ele deixa a maior parte da luz solar passar e
o0 Oxido de zinco, porque bloqueia quase totalmente a luz do sol.

Davi colocou uma gota de cada produto dentro de um circulo marcado em uma folha de
plastico e, em seguida, colocou uma segunda folha de plastico por cima. Ele colocou um
livro grande em cima de ambas as folhas, para pressiona-las bem.

{/ M ' ) N
l \ J
N/ \__ \_/ \) ; A~ )
M S1 S2 R ./
N N - N Y
() () ( \) f: ) 3
N \_/ \_/ _r w
Zn0O S3 S4
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Em seguida, Miriam colocou as folhas de plastico em cima da folha do papel sensivel a luz.
O papel sensivel a luz muda da cor cinza escuro para branco (ou cinza muito claro),
dependendo do tempo que fica exposto a luz do sol. Por fim, Davi colocou as folhas em um
local ensolarado.

folhas de
plastico

‘//

papel sensivel
aluz

QUESTAO 2: PROTETOR SOLAR S447Q02

Qual das afirmacdes a seguir contém uma descri¢ao cientifica da funcéo do 6leo mineral
e do 6xido de zinco, ao se comparar a eficacia dos protetores solares?

Tanto o 6leo mineral como o 6xido de zinco sao fatores que estdo sendo testados.

O 6leo mineral é um fator que esta sendo testado e o 6xido de zinco é um produto usado
como referéncia.

O 6leo mineral € um produto usado como referéncia e o 6xido de zinco é um fator que
esta sendo testado.

Tanto o 6leo mineral como o 6xido de zinco séo produtos usados como referéncia.

PROTETOR SOLAR: CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: D. Tanto o 6leo mineral como o 6xido de zinco sdo produtos usados como
referéncia.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 3: PROTETOR SOLAR S447Q03

Qual das questdes abaixo Miriam e Davi estavam tentando responder?

Qual é a protecéo oferecida por cada protetor solar, comparada aos demais?
Como o protetor solar protege a pele dos raios ultravioleta?

Existe algum protetor solar que oferece menos protecéo do que o 6leo mineral?
Existe algum protetor solar que oferece mais protecdo do que o 6xido de zinco?

ocOw>

PROTETOR SOLAR: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: A. Qual é a protecao oferecida por cada protetor solar, comparada aos
demais?

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: PROTETOR SOLAR S447Q04
Para que a segunda folha de plastico foi pressionada?

Para impedir que as gotas secassem.

Para espalhar as gotas 0 maximo possivel.

Para manter as gotas dentro dos circulos marcados.
Para deixar as gotas com a mesma espessura.

o0Ow>

PROTETOR SOLAR: CORRECAO 4

Crédito completo

Cddigo 1: D. Para deixar as gotas com a mesma espessura.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 5: PROTETOR SOLAR $447Q05-01 2 9

O papel sensivel a luz é cinza escuro. Ele fica cinza mais claro, quando exposto a um
pouco de luz solar, e branco, quando exposto a muita luz solar.

Qual dessas ilustracdes mostra os resultados que poderiam ser obtidos? Explique o
motivo da sua escolha.

A C
O o O @ O ©
M S1 S2 M S1 S2
O @ O ®@ O O
Zn0O S3 S4 Zn0O S3 S4
B D
®@ O O O O e
M S1 S2 M S1 S2
O O @ O O
Zn0O S3 S4 Zn0O S3 S4
Resposta:
Explicacao:

PROTETOR SOLAR: CORRECAO 5
Crédito completo

Cdédigo 2: A Com uma explicacao que o circulo ZnO permaneceu cinza escuro (porque
ele blogueia a luz do sol) E o M ficou branco (porque o 6leo mineral absorve
muito pouca luz do sol).

e O A.ZnO bloqueou a luz do sol como deveria e 0 M deixou a luz passar.

e Escolhi o A porque o 6leo mineral € a sombra mais clara enquanto o 6xido de zinco
€ a mais escura.

Crédito parcial

Cddigo 1: A. Fornece uma explicacdo correta para o circulo ZnO OU para 0 M, mas nao
para ambos, E ndo fornece uma explicacdo incorreta para outros circulos.
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e A. O 6leo mineral fornece uma resisténcia mais baixa contra os raios ultravioleta.
Entéo, com outras substancias o papel nao ficaria branco.

e A O 6xido de zinco absorve praticamente todos os raios e a figura mostra isso.

Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.
e A porque 0 ZnO bloqueia a luz e 0 M a absorve.

e B. 02ZnO bloqueia a luz solar e o

Cddigo 9: Nao respondeu.
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MARY MONTAGU

Leia o artigo de jornal abaixo e responda as questdes a seguir.

A HISTORIA DA VACINA

Mary Montagu foi uma linda mulher. Ela sobreviveu a um ataque de

engquanto passava uma temporada na Turquia, ela observou um
método chamado inoculacdo que era muito usado no pais. Por este

contrario do que acontecia com a variola normal, essa doenga
passageira ndo deixava cicatrizes e ndo matava ninguém.

Mary ficou tdo convencida da seguranca dessas inoculacgdes (muitas
vezes chamadas vacinas) que permitiu que o seu filho e a sua filha
fossem inoculados.

a vacinia (variola bovina), para provocar a fabricacdo de anticorpos
contra a variola. Jenner foi chamado de “o pai da vacina”. E, sem
duvida, Mary Montagu deveria ser chamada de “a mée da vacina”.

variola em 1715, mas as cicatrizes a deixaram desfigurada. Em 1717,

método um tipo fraco de variola era colocado na pele raspada de um
jovem saudavel que ficava doente por um curto periodo de tempo. Ao

Em 1796, Edward Jenner usou inoculacées de uma doenca associada,

QUESTAO 1: MARY MONTAGU

Essas afirmacdes a respeito do cuidado das doencas com vacinas e antibioticos sao

corretas? Faga um circulo em “Sim” ou “N&o” em cada uma das op¢des.

Esta afirmacé&o é correta? Sim ou N&o?
A vacina é uma tentativa de usar o proprio sistema Sim / N&o
imunoldgico do corpo para lutar contra a doenca.

O tratamento com antibiéticos é uma tentativa de usar o Sim / N&o
proprio sistema imunoldgico para lutar contra a doenca.

O tratamento com antibiéticos é eficaz contra as doencas Sim / Nao
virais, como a variola.

MARY MONTAGU: CORREQAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: As trés respostas estéo corretas, na seguinte ordem: Sim, N&o e N&o.

S477Q01
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Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 2: MARY MONTAGU S477Q02
Contra que tipos de doencgas as pessoas podem ser vacinadas?

Doencas hereditarias como a hemofilia.

Doencas que sao causadas por virus, como a poliomielite.
Doencas decorrentes de disfuncéo do corpo, como a diabetes.
Qualquer tipo de doenca para a qual ndo existe tratamento.

cOw>

MARY MONTAGU: CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: B. Doencas que sdo causadas por virus, como a poliomielite.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 3: MARY MONTAGU S477Q03

Se um animal ou uma pessoa ficar doente por causa de uma infecgédo bacteriana e, em
seguida, se recuperar, em geral, ndo ficara doente novamente por causa do mesmo tipo
de bactéria.

Qual é arazéo para isso?

O corpo matou todas as bactérias que podem causar o0 mesmo tipo de doenca.

O corpo produziu anticorpos que matam esse tipo de bactéria antes que elas se
multipliquem.

Os glébulos vermelhos matam todas as bactérias que podem causar o mesmo tipo de
doenca.

Os glébulos vermelhos capturam esse tipo de bactéria e a expulsam do corpo.

MARY MONTAGU: CORRECAO 3
Crédito completo

Cadigo 1: B. O corpo produziu anticorpos que matam esse tipo de bactéria antes que elas se
multipliquem.
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Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: MARY MONTAGU S477Q04-0 1 9

Dé uma razéo pela qual se recomenda que as criancas e os idosos, principalmente, sejam
vacinados contra a gripe.

MARY MONTAGU: CORRECAO 4
Crédito completo

Cddigo 1: Respostas que se referem ao fato de que as criangas e/ou 0s idosos possuem
sistemas imunoldgicos mais frageis do que os de outras pessoas, ou respostas
semelhantes.

e Essas pessoas tém menor resisténcia as doencas.

e As criangas e os idosos ndo conseguem combater as doengas tdo bem quanto os
outros.

e Eles tém maior probabilidade de contrair uma gripe.

e Se essas pessoas contrairem uma gripe, os efeitos serdo piores.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
e Para que ndo contraiam a gripe.

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 10N: MARY MONTAGU

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Margue apenas uma opc¢éo em cada linha.

S477Q10N

~ Muito Interesse ~Pouco Nenhum
interesse razoavel interesse  interesse
0) Compreender como € possivel O, O, s O,
tornar-se imune a uma doenca.
HH Aprender qual € a diferenca entre 0, O, s O,
resisténcia e imunidade.
Il Sab_er por que sao produzidas O, O, Oy O,
vacinas para algumas doencas e
nao para outras.
QUESTAO 10S: MARY MONTAGU S477Q10S
Até que ponto vocé concorda com as afirmacfes a seguir?
Marque apenas uma opg¢ao em cada linha.
Concordo ; Discordo
totalmente  concordo  Discordo  yqiaimente
a) Sou a favor de uma pesquisa para o 0, O, O, O,
desenvolvimento de vacinas para
novas cepas de gripe.
b) Somente a pesquisa cientifica pode 0, O, s O,
determinar as causas de uma
doenca.
c) A eficacia de tratamentos néo O, O, O, O,

convencionais para doencas deveria
ser testada de maneira cientifica.
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CHUVA ACIDA

Abaixo, temos uma foto das estatuas chamadas cariatides que foram construidas na
Acrépole, em Atenas, ha mais de 2 500 anos. As estatuas sao feitas de marmore, um tipo
de rocha composta de carbonato de calcio.

Em 1980, as estatuas originais foram transferidas para dentro do museu da Acropole e
substituidas por réplicas. As estatuas originais estavam sendo corroidas pela chuva acida.

QUESTAO 2: CHUVA ACIDA S485Q02-0 1 2 9

A chuva normal é ligeiramente acida, porque contém dissolvido um pouco de diéxido de
carbono do ar. A chuva 4cida é muito mais acida do que a chuva normal, porque absorve
gases como Oxidos de enxofre e éxidos de nitrogénio.

De onde provém esses 6xidos de enxofre e de nitrogénio encontrados no ar?
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CHUVA ACIDA: CORRECAO 2
Crédito completo

Cddigo 2: O aluno menciona qualquer uma das seguintes fontes: gases de escapamento de
carros, as emissfes de gas das fabricas, a queima de combustiveis fosseis, tais
como petréleo e carvao, os gases provenientes de vulcdes ou outras fontes
semelhantes.

e A gueima de carvao e gasolina.
¢ Os oOxidos no ar provenientes da poluicédo das fabricas e da indistria.

Crédito parcial
Cadigo 1: Poluigdo. Os alunos citam a poluicdo, mas nédo fornecem a fonte da qual ela
provém.
e Poluicdo.
e O meio ambiente em geral, a atmosfera em que vivemos, por exemplo, polui¢éo.
Nenhum crédito
Cddigo 0: Outras respostas.
e Eles sdo emitidos pelos plasticos.

e Eles sdo componentes naturais do ar.

Cdédigo 9: Nao respondeu.

136



E possivel simular o efeito da chuva acida no marmore colocando-se lascas de marmore
no vinagre durante uma noite. O vinagre e a chuva acida tém quase o mesmo nivel de
acidez. Quando uma lasca de marmore € colocada no vinagre, formam-se bolhas de gés.
Pode-se determinar a massa da lasca de marmore seca, antes e depois da experiéncia.

QUESTAO 3: CHUVA ACIDA S485Q03

Uma lasca de marmore tem uma massa de 2 gramas antes de ficar imersa no vinagre
durante uma noite. No dia seguinte, a lasca é retirada e seca. Qual seria a massa da
lasca de marmore, ap0s a secagem?

Menos de 2 gramas
Exatamente 2 gramas
Entre 2 e 2,4 gramas
Mais de 2,4 gramas

el

CHUVA ACIDA: CORRECAO 3
Crédito completo

Cadigo 1: A. Menos de 2 gramas
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: CHUVA ACIDA $485Q04

Por que surgem bolhas de gas, quando as lascas de marmore sdo imersas no vinagre?

A Minusculas bolsas de ar, aprisionadas no marmore durante a sua formacao, sao
liberadas.

B O ar dissolvido no vinagre no momento de sua fabricagéo € liberado.

C Os atomos do marmore e do vinagre se reorganizam para formar novas substancias.

D O marmore se transforma em gas quando em contato com o vinagre.

CHUVA ACIDA: CORRECAO 4

Crédito completo

Cddigo 1: C. Os &tomos do marmore e do vinagre se reorganizam para formar novas
substancias.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
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Cddigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 5: CHUVA ACIDA S485Q05-0 1 2 9

Os alunos que fizeram essa experiéncia também colocaram lascas de marmore na agua
pura destilada, durante uma noite. Nenhuma alteracéo foi observada.

Expligue por que os alunos incluiram essa etapa na experiéncia.

CHUVA ACIDA: CORRECAO 5

Crédito completo

Cédigo 2: Para comparar com o teste do &cido e do marmore e mostrar que o acido
(vinagre) é necessario para produzir a reacao.
e Para certificar-se de que, para provocar essa reagdo, a agua deve ser acida como a

chuva &cida.

Crédito parcial

Cddigo 1: Para comparar com o teste do &cido (vinagre) e do marmore, mas nao fornece
explicagbes adicionais.
e Para comparar com outro tubo de ensaio.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 8: CHUVA ACIDA

S485Q08-01 2 9

A combustao do carvao e dos derivados de petréleo para produzir a energia necesséria a
populacdo e as industrias teve um efeito inesperado: o aumento das chuvas acidas.

Os dois problemas relacionados abaixo sdo provocados pela chuva acida. Para cada um,
sugira uma questao a qual os cientistas deveriam responder para ajudar a resolver o
problema. As duas questdes devem ser diferentes.

Problema provocado pela chuva acida

Uma questdo a qual os cientistas
deveriam responder, para solucionar o
problema

Muitas construcdes de pedra e metal estdo
deteriorando-se.

As pessoas querem um grande fornecimento
de energia elétrica, mas sem a poluicédo
ligada a chuva acida.

CHUVA ACIDA: CORREGCAO 8

Crédito completo

Cddigo 2: Para cada um dos problemas, o aluno prop8e uma questao pertinente (uma
para cada problema), cuja solugéo necessita da intervengao dos cientistas ou

tecndlogos.

Muitas construcdes de pedra e metal estdo deteriorando-se.
e Quando se queima combustivel, podem-se retirar as substancias que causam a

chuva acida?

e E possivel fabricar um revestimento para os materiais de construcéo que os proteja

dos acidos?

As pessoas querem um grande fornecimento de energia elétrica, mas sem a

poluicdo ligada a chuva acida.

e E possivel desenvolver métodos de producéo de energia que n&o utilizem carvao

ou gas?

e E possivel filtrar as substancias provenientes do carvéo e do gas que causam a

chuva acida?
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Crédito parcial

Cddigo 1: Para um dos dois problemas, o aluno propde uma questao pertinente, cuja
solugdo necessita do envolvimento dos cientistas ou tecnologos.

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 10N: CHUVA ACIDA S485Q10N
Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?
Marque apenas uma opc¢ao em cada linha.
~ Muito Interesse ~Pouco Nenhum
interesse razoavel interesse  interesse
a) Saber quais as atividades humanas O, O, O, O,
que mais contribuem para a
ocorréncia de chuvas &cidas.
b)  Aprender sobre as t~ecnologias que O, O, O3 (g
minimizam a emisséo de gases
acidos.
c) Compreender os métodos utilizados O, O, O, O,
para reparar os danos causados
pela chuva &cida.
QUESTAO 10S: CHUVA ACIDA SRS
Até que ponto vocé concorda com as seguintes afirmacoes?
Marque apenas uma opc¢édo em cada linha.
Concordo ; Discordo
totalmente  Concordo  Discordo  qiaimente
a) Eimportante registrar as condicdes O, O, O3 O,
climéaticas em &reas onde as
construcdes sao danificadas pela
chuva acida.
b) A preservacédo de ruinas antigas deve 0, O, O O,
basear-se em estudos cientificos que
identificam as causas dos danos.
©)  As afirmacdes referentes as causas da Ly P E Ly
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chuva acida devem basear-se em
pesquisas cientificas.

QUESTAO 10M: CHUVA ACIDA S485Q10M

O uso de combustiveis fésseis (carvao, petroleo e gas) contribui para a formacao das chuvas
acidas. Abaixo, temos quatro opinides sobre esse assunto.

Faca um circulo na letra ao lado da resposta que mais se aproxima da sua propria opinido.
Nao ha resposta “correta” ou “incorreta”.

A

B

Acho que a chuva acida ndo constitui um problema suficiente para modificar o nosso
consumo de combustiveis fosseis.

E bom adotar medidas para reduzir os niveis de chuva &cida, desde que elas ndo afetem o
nosso modo de vida.

Para ajudar a reduzir a chuva acida, eu tentaria adotar um estilo de vida menos dependente
da energia produzida pelos combustiveis fosseis, desde que todo mundo fizesse a mesma
coisa.

Vou diminuir o meu consumo de energia produzida por combustiveis fésseis, a fim de
ajudar a reduzir a chuva acida.
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EXERCICIO FisICO

Praticar exercicios fisicos regularmente, porém com moderacéo, € bom para a saude.

QUESTAO 1: EXERCICIO FisICO S493Q01

Quais as vantagens do exercicio fisico regular? Faca um circulo em “Sim” ou “Nao” em
cada uma das afirmacgoes.

Esta € uma vantagem do exercicio fisico regular? Sim ou Nao?
O exercicio fisico ajuda a evitar doengas cardiacas e circulatorias. Sim / Néao
O exercicio fisico impede gque 0s virus entrem no corpo. Sim / Nao
O exercicio fisico leva a uma dieta saudavel. Sim / Nao
O exercicio fisico ajuda a evitar 0 excesso de peso. Sim / Nao

EXERCICIO FiSICO: CORRECAO 1

Crédito completo

Cddigo 1: As quatro respostas estdo corretas, na seguinte ordem: Sim, N&o, N&o e Sim.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 3: EXERCICIO FisICO S493Q03

O que acontece quando os musculos sao exercitados? Faga um circulo em “Sim” ou

“Nao” em cada uma das afirmacoes.

Isto acontece quando os musculos sao exercitados? Sim ou Nao?
Os musculos recebem um suprimento maior de sangue. Sim / Nao
Formam-se gorduras nos musculos. Sim / Nao
As substéancias ricas em energia sdo quebradas nos musculos. Sim / Nao

EXERCICIO FiSICO: CORRECAO 3

Crédito completo

Cdbdigo 1: As trés respostas estao corretas, na seguinte ordem: Sim, Nao, Sim.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 4: EXERCICIO FisICO $493Q04-01 9

Como a transpiragéo ajuda o corpo quando praticamos exercicios?

EXERCICIO FiSICO: CORRECAO 4
Crédito completo

Cddigo 1: A transpiragdo evita 0 superaquecimento do corpo.
e Paraimpedir o corpo de ficar muito quente.

Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.
e Porque a gente fica com calor.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 5: EXERCICIO FisICO $493Q05 - 01 11 12 21 99

Por que respiramos mais forte ao fazermos exercicios fisicos, do que quando 0 nosso
corpo esta descansando?

EXERCICIO FISICO: CORRECAQO 5
Crédito completo
Cddigo 21: Para reduzir os elevados niveis de dioxido de carbono e fornecer mais
oxigénio para o corpo.
e Quando praticamos exercicios, hosso corpo precisa de mais oxigénio e produz mais
diéxido de carbono. A respiracéo faz isto.

Crédito parcial

Cadigo 11: Para reduzir os niveis elevados de dioxido de carbono do corpo.
e Porque precisamos nos livrar do diéxido de carbono que se forma.

Cddigo 12: Para fornecer mais oxigénio ao corpo.
e Porque os musculos precisam de oxigénio.
e Porque o exercicio fisico consome oxigénio.
Nenhum crédito

Cddigo 01: Outras respostas.

Cdadigo 99:  Nao respondeu.
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QUESTAO 10N: EXERCICIO FiSICO

Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Margue apenas uma opc¢éo em cada linha.

S493Q10N

~ Muito Interesse ~ Pouco Nenhum
interesse razoavel interesse  interesse
a) Compreender melhor como o O, O, (g O,
exercicio afeta os musculos.
b) Aprender como o corpo controla a O, O, (g O,
frequéncia respiratéria durante o
exercicio fisico.
C) Saber_ por que algumas pessoas O, O, (s O,
experimentam uma sensacao de
bem-estar durante longos periodos
de exercicio.
QUESTAO 10R: EXERCICIO FISICO S493Q10R
Até que ponto vocé concorda com as afirmacgdes a seguir?
Marque apenas uma opc¢édo em cada linha.
Concordo ; Discordo
totalmente  €oncordo  Discordo  qiaimente
a) Faco questdo de fazer exercicios 0, O, Os [y
regularmente durante o ano todo.
b) Sou a favor dos cursos obrigatérios de O, O, O O,
educacéo fisica nas escolas.
c) Tentarei fazer exercicios regularmente O, O, Oy Oy

para o resto da minha vida.
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SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS

O MILHO GENETICAMENTE MODIFICADO DEVERIA SER PROIBIDO

Grupos ambientalistas estdo exigindo que uma nova variedade de milho
transgénico (OGM) seja proibida.

Esse milho transgénico foi desenvolvido para nédo ser afetado por um
novo herbicida muito forte, que mata os pés de milho convencionais.
Esse novo herbicida matard a maioria das ervas daninhas que crescem
nas lavouras de milho.

Os ambientalistas alegam que, pelo fato de tais ervas daninhas servirem
de alimento para pequenos animais, principalmente insetos, o uso desse
novo herbicida no milho transgénico sera nocivo para o meio ambiente.
Os defensores da utilizacdo do milho transgénico dizem que um estudo
cientifico realizado demonstra que isso ndo acontecera.

Abaixo, encontramos os detalhes do estudo cientifico mencionado no artigo acima:

13.0 milho foi plantado em 200 lavouras em todo o pais.

14.Cada campo foi dividido em dois. O milho transgénico, tratado com o0 novo

herbicida muito forte, foi plantado em uma das metades, e o0 milho

convencional, tratado com herbicida também convencional, foi plantado na

outra metade.

15.0 ndmero de insetos encontrados no milho transgénico, tratado com o novo
herbicida, era praticamente 0 mesmo que o numero de insetos encontrados no

milho convencional, tratado com herbicida convencional.
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QUESTAO 2: SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS S508Q02

Quais fatores foram deliberadamente variados no estudo cientifico mencionado no artigo?

Faca um circulo em “Sim” ou “N&o” em cada um dos fatores a seguir.

Este fator foi deliberadamente variado no estudo Sim ou Nao?
cientifico?

O numero de insetos no meio ambiente. Sim / Nao
Os tipos de herbicidas utilizados. Sim / Néo

SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS: CORRECAO 2
Crédito completo

Cddigo 1: As duas respostas estdo corretas: Nao e Sim.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

QUESTAO 3: SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS S508Q03

O milho foi plantado em 200 lavouras em todo o pais. Para que os cientistas utilizaram
mais de um local?

Para que muitos agricultores pudessem experimentar o novo milho transgénico.
Para saber que quantidade de milho transgénico eles poderiam plantar.

Para cobrir a maior extensdo possivel de terra com lavouras transgénicas.

Para incluir condigbes variadas na cultura do milho.

SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: D. Para incluir condi¢Bes variadas na cultura do milho.
Nenhum crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cdédigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 4: SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS S508Q04-01 9

O milho transgénico, tratado com o novo herbicida muito forte, foi plantado em uma das
metades do campo e o milho convencional, tratado com herbicida também convencional,
foi plantado na outra metade.

De que maneira essa forma de utilizacdo dos campos tornou o estudo mais preciso?

SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS: CORRECAO 4
Crédito completo

Cddigo 1: As respostas devem demonstrar a necessidade de controle de outros
fatores, tais como clima, drenagem, solo, etc., de modo que as variacdes
das condicdes de plantio sejam representadas igualmente para ambas as
variedades de milho, os transgénicos e 0s nao transgénicos.

e As lavouras estédo sendo cultivadas no mesmo solo e sob as mesmas condi¢cdes
climéticas.

Dessa forma, ambas as lavouras tém condi¢8es iguais de desenvolvimento.

Para se ter um grupo de controle.

Porgue as lavouras possuem a mesma quantidade de terra e a mesma posi¢ao.

Pode-se dizer que o local ndo afetou o estudo. [Isso se refere ao fato de que o

estudo envolveu “200 lavouras em todo o pais”.]

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

e Paratorna-las comparaveis. [Nao é especifico o suficiente.]
[ ]

Cddigo 9: Nao respondeu.
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QUESTAO 10N: SEMENTES GENETICAMENTE MODIFICADAS
Qual é o seu grau de interesse em relacdo as seguintes informacdes?

Margue apenas uma opc¢do em cada linha.

_ Muito Interesse  Pouco
interesse  razoavel interesse
JJ Saber de que maneira é possivel 0, 0, O,
modificar geneticamente as plantas.
KK Aprender por que algumas plantas [y [, O,
nao sdo afetadas por herbicidas
LL Compreender melhor a diferenca 0, O, O

entre reproducédo cruzada e
modificacdo genética de plantas.

S508Q10N

Nenhum
interesse
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